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ВСТУП
Одним з найактуальніших та найбільш обговорюваних питань сьогодення 

є глобальна проблема загострення кліматичної кризи, що загрожує всім 
секторам світової економіки та суспільству і може призвести до таких 
несприятливих чи навіть катастрофічних наслідків, як кліматичне біженство, 
зменшення обсягів вирощування сільськогосподарської продукції, зміна 
природних ареалів мешкання живих організмів, зміщення зон оптимуму, 
затоплення і підтоплення територій, зростання кількості несприятливих 
погодних явищ, зміни у споживанні енергії для опалення й охолодження, 
зростання захворюваності тощо вже зараз та в найближчому майбутньому. 

За даними Національної метеорологічної служби Великої Британії [1], 
основними висновками щодо кліматичних показників України є такі:

• Температура в Україні та прилеглих регіонах підвищилася майже 
на 1,5 оС за останні 30 років.

• За сценарієм помірної концентрації парникових газів (RCP4.5) 
очікується, що, порівняно з показниками станом на кінець ХХІ ст., 
середньорічні температури можуть зрости на 1,2–3,0 оС до середини та 
на 1,6–3,5 оС до кінця ХХІ ст.

• За сценарієм високої концентрації парникових газів (RCP8.5), 
якщо порівнювати з показниками станом на кінець ХХ ст., можливе 
зростання середньорічної температури на 1,7–4,1 оС до середини та на 
3,4–6,2 оС до кінця ХХІ ст.

• Прогнозується подальше збільшення кількості та інтенсивності 
періодів спеки. Також у майбутньому очікуються екстремальні 
періоди спеки із щорічною періодичністю (раніше ця періодичність 
спостерігалася раз на 50 років).

• Імовірно, до кінця ХХІ ст. може значно зменшитися кількість 
опадів улітку, особливо на півдні та південному сході України.

• Прогнозується, що збільшення дефіциту води на півдні та сході 
України може збільшити тиск на існуючі джерела водопостачання, 
що призведе до збільшення кількості населення з доступом лише до 
забруднених запасів води.

• Очікується, що прогнозоване підвищення температури, 
нестача води й екстремальні погодні явища збільшують попит на 
енергію та ставлять під загрозу її постачання через навантаження на 
транспортувальну інфраструктуру.

• Збільшення частоти сильних злив очікувано збільшить ризики 
дощових паводків, що завдаватимуть шкоди інфраструктурі та майну.
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• Очікується, що більшість негативних наслідків зміни клімату, 
прогнозованих на ХХІ ст., будуть гіршими за сценаріями вищої 
концентрації парникових газів.

За даними Світового банку, що викладені в програмі «Україна: 
підвищення стійкості до змін клімату в сільському та лісовому 
господарствах» [2], найбільш значні річні підвищення температури на понад 
4 °C прогнозуються за сценарієм RCP8.5 наприкінці століття з найбільшим 
впливом на сході та північному сході України (Харківська, Луганська, 
Сумська області). За сценарієм з нижчими концентраціями парникових 
газів (RCP4.5), прогнозують, що підвищення температури буде приблизно 
вдвічі меншим. До кінця століття в містах можуть спостерігатися інтенсивні 
підвищення температури (понад +5,0 °C влітку в Луганську та взимку в 
Києві), що посилюється ефектом «міського острову тепла».

Ці підвищення температури, ймовірно, призведуть до постійного 
зниження річних діапазонів температур, що вже спостерігаються, і зниження 
континентальності клімату.

Протягом року очікується, що мінімальні нічні температури найбільш 
різко зростатимуть у холодну пору року, а добові максимальні температури 
найбільше підвищуватимуться влітку. Це призведе до зменшення кількості 
днів і ночей з від’ємною температурою, тоді як кількість тропічних ночей з 
температурою понад 20 °C та літніх днів із середньодобовою температурою 
понад 15 °C збільшиться. Згідно зі сценарієм RCP8.5, до кінця століття для 
регіону південного степу прогнозують понад 100 тропічних ночей і до 135 
літніх днів на рік.

Очікується, що частота й інтенсивність екстремальних погодних 
та кліматичних явищ зростатиме разом із підвищенням температури, 
охоплюючи періоди аномальної спеки, грози, сильні опади, дощові та річкові 
повені, посухи, град, шквали, торнадо, сильні снігопади, дощі, що утворюють 
ожеледицю, налипання мокрого снігу тощо.

Вважається, що наслідки кліматичної зміни стануть особливо 
небезпечними для жителів міських територій. 

Зокрема, саме для міських територій характерне виникнення т. зв. 
«островів тепла» – зон з вищими температурами повітря у порівнянні з 
іншими прилеглими територіями. Такі умови складаються завдяки тому, 
що різноманітні споруди (дороги, будівлі, інші об’єкти інфраструктури), 
які за площею є переважальними в містах, на відміну від зелених зон, 
поглинають і повторно випромінюють сонячне тепло у більших кількостях, 
ніж природні ландшафти, такі як ліси, луки, водойми тощо. Крім того, 
будівлі являють собою перешкоди для перерозподілу повітряних мас, 
заважають руху повітряних потоків. У містах також достатньо багато 
додаткових джерел тепла, до яких можна віднести двигуни транспортних 
засобів, охолоджувальні пристрої (кондиціонери), промислові об’єкти, які 
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підсилюють подібне явище. Усе це призводить до утворення зон гарячого 
повітря (рис. 1.1).

Рисунок 1.1  – Міський острів тепла [3]

У містах значно більше, ніж на природних територіях, непроникних 
поверхонь, що впливає на колообіг води, менше зелених насаджень, які 
здатні зменшувати прояв небезпечних кліматичних явищ тощо. Міські 
території характеризуються розвитком транспортної, енергетичної 
інфраструктури, промисловості, значним перетворенням ґрунтового 
покриву, що може призводити до надмірного викиду парникових газів, а 
отже – посилювати зміну клімату.  Крім того, міські території, очевидно, є 
місцями зі значною щільністю проживання населення, а отже, негативні 
прояви впливають на велику кількість людей одночасно. Тож території 
міст є одночасно такими територіями, що можуть спричинити посилення 
кліматичної зміни та бути вразливими до проявів зміни клімату. 

Необхідність забезпечення сталого розвитку урбанізованих територій 
та «зеленої трансформації», що відповідає сучасним економічним 
моделям розвитку в контексті інтеграції в європейське суспільство, є 
надзвичайно актуальним, беручи до уваги потребу в ліквідації наслідків 
повномасштабного вторгнення рф в Україну в рамках післявоєнного 
відновлення.
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1. ОЦІНКА ПОТОЧНОГО 
СТАНУ М. ЛЮБОТИН У 
КОНТЕКСТІ ЗМІНИ КЛІМАТУ ТА 
ПЕРСПЕКТИВ ПОВОЄННОГО 
ВІДНОВЛЕННЯ

1.1 Загальна характеристика населеного пункту
Місто Люботин – місто обласного підпорядкування, розташоване в 

Харківській області, на захід від обласного центру (м. Харків), на відстані 
25 км (залізничним сполученням). До складу Люботинської міської ради 
входять також селища Коваленки, Байрак, Караван, Санжари, Спартаси, 
Травневе, Ударне, селище міського типу Манченки та села Смородське, 
Барчани, Горіхове, Гурине, Мищенки, Нестеренки [4]. 

Місією Люботинської міської територіальної громади, відповідно 
до Стратегії розвитку Люботинської міської територіальної громади 
Харківського району Харківської області до 2027 року [5], є «бути історичним 
осередком із сучасним культурним простором, територією із розвиненою 
інфраструктурою, комфортною для проживання та привабливою для 
змістовного відпочинку мешканців та приїжджих». Візія громади – зелена 
природна територія з комфортними умовами для проживання, праці, 
відпочинку, активного відпочинку мешканців та приїжджих. Відповідним 
документомтакож визначаються стратегічні цілі, зокрема: 

• Забезпеченість надання якісних житлово-комунальних послуг. 
• Привабливість території міської громади як осередка відпочинку, 

активного дозвілля, туризму.
• Соціальна захищеність та здоров’я мешканців територіальної 

громади.
• Ефективне управління міською територіальною громадою.
• Поліпшення інвестиційного клімату міської територіальної 

громади.
Програмою соціального та економічного розвитку Люботинської 

міської територіальної громади на 2022 –2024 роки визначена така мета: 
забезпечення сталого розвитку економіки міста, посилення інвестиційної 
активності, удосконалення механізмів управління розвитком міста, 
відкритості, прозорості, зростання добробуту населення, забезпечення 
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належного функціонування інженерно-транспортної та комунальної 
інфраструктури [6]. До пріоритетних напрямків розвитку віднесено 
підвищення стандартів життя (зокрема, підтримка сім’ї, дітей та молоді, 
соціально-правовий захист дітей, охорона здоров’я, освіта, культура і 
туризм, фізична культура і спорт, зайнятість населення та ринок праці, 
заробітна плата, соціальне забезпечення, охорона праці, адміністративні 
послуги), розвиток інфраструктури та базових галузей господарства (серед 
яких  – реформування житлово-комунального господарства, охорона 
навколишнього природного середовища, енергозбереження, промисловий 
комплекс, розвиток ринку внутрішньої торгівлі та побутових послуг, 
розвиток містобудування, транспортне забезпечення, зв’язок, підтримка 
підприємництва), забезпечення умов для стійкого економічного розвитку. 

Одними з основних екологічних проблем територіальної громади, 
відповідно до зазначеної Програми, є такі:

• зростання обсягів утворення й накопичення побутових відходів 
та засмічення природних територій, у т. ч. лісів;

• забруднення поверхневих вод міста скидами недостатньо 
очищених стічних вод безпосередньо у водні об’єкти; 

• забруднення та цвітіння ставків, у т. ч. викидами від підприємств;
• відсутність паспортизації ставків;
• нестача питної води для населення;
• застаріле обладнання та системи уловлювання шкідливих 

викидів в атмосферне повітря промислових підприємств міста;
• відсутність ресурсів для оновлення зеленого господарства міста.

Основними джерелами забруднення атмосферного повітря в 
Люботинській міській територіальній громаді є:  

• промислові й опалювальні котельні підприємств та організацій, 
пічне опалення домоволодінь приватного сектору; 

• залізничний та автомобільний транспорт.
Пропоноване дослідження фокусується на сучасному стані та проблемах 

вразливості й адаптації до кліматичної зміни в умовах післявоєнного 
відновлення території міста Люботин, хоча наведені також деякі 
характеристики і показники, які обліковуються або моніторяться на рівні 
міської територіальної громади. 

1.2 Характеристика природно-кліматичних умов
Територія міста характеризується помірно-континентальним кліматом 

[7]. Межі Люботинської територіальної громади зображені на рис. 1.2. 
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Рисунок 1.2 – Люботинська територіальна громада

Рельєф – підвищена рівнина з яскраво вираженим ерозійним рельєфом, 
з густою яружно-балковою мережею. Переважальні позначки поверхні 
міста становлять 140 –180 м, мінімальні, приурочені до заплав річок – 120 
–122 м, максимальні – 190 –220 м – до вододільної ділянки у західній 
частині міста. Загальний ухил поверхні простежується, здебільшого, з 
півночі на південь. 3D-моделювання рельєфу з основними об’єктами на 
території громади наведено на рис. 1.3.

Рисунок 1.3  – 3D-візуалізація рельєфу місцевості

Зима характеризується нестійкими погодними умовами: поряд 
з низькими температурами -20 оС – -25 оС бувають відлиги +5 оС. 
Найхолоднішими місяцями є січень та лютий, найбільш теплими – липень 
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та серпень. Абсолютний мінімум температури спостерігається в січні, 
абсолютний максимум – у липні. Літо характеризується зниженням 
вологості, проте випадає достатньо опадів у вигляді дощів-злив. Часто 
встановлюється спекотна погода.

Опалювальний період складає 189 днів, середня температура 
опалювального періоду – -1.9 оС. Середня тривалість безморозного періоду  
– 158 днів, максимальна  – 200 днів, мінімальна  – 113 днів. Максимальна 
глибина промерзання грунту  – 1,5 м (січень-лютий). Прояв особливих 
атмосферних явищ: тумани  – 60,5 днів, заметілі  – 22,1 днів, град  – 1,4 днів, 
пилові бурі  – 1,8 днів, ожеледиця  – 19,6 днів1.

Кліматологічний графік (рис. 1.4) показує середньодобові максимальні 
та мінімальні температури для кожного місяця року, а також типові місячні 
суми опадів – наведені  середні показники за базовий період 1981–2010 рр. 
У зазначений період середньорічна температура в цьому місці становила 7,8 
°C. Середньомісячна температура коливалася від -4,8 °C (січень) до 20,9 °C 
(липень).

Рисунок 1.4 – Основні температурні показники для території м. 
Люботин, усереднені за базовий період 1981–2010 рр. [8]

На цій території, як і на інших територіях країни, останніми роками 
спостерігаються численні ознаки зміни клімату, що, зокрема, виражається 
в підвищенні середньорічних температур (рис. 1.4), змінах кількості опадів 
(рис. 1.5) тощо.

На рис. 1.5 показано тенденції зміни річних температур на згаданій 
території за період 1979–2020 рр. Колір кожної смуги відображає 
температурну аномалію для певного року або наскільки теплішим 

1 За даними багаторічних спостережень метеостанцій «Харків, обсерваторія» (140 мБс) та «Харків, 
АМСГ» (147 мБс).
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(червоний) чи холоднішим (синій) цей рік був порівняно з довгостроковим 
базовим періодом 1981–2010 рр.

Рисунок 1.5 – Динаміка змін річної температури за період 1979–2020 
рр.

На рис. 1.6 графік показує аномалію опадів для кожного року в період 
1979–2020 рр. або наскільки більше (синій) або менше (червоний) опадів 
випадало щороку у відсотках відносно довгострокового базового періоду 
1981–2010 рр.

Рисунок 1.6 – Динаміка зміни опадів

На рис. 1.7 показано річний відсоток кількості днів на зазначеній 
території, які класифікуються як морозні (день, коли мінімальна 
температура нижче 0 °C), літні дні (день, коли максимальна температура 
вище 25°C) або тропічні ночі (день, коли мінімальна температура вище 20 
°C), усереднені за період 1981–2010 рр., що супроводжуються ковзним 
середнім значенням за п’ять років.
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Рисунок 1.7 – Динаміка зміни кількості морозних днів, літніх днів, 
тропічних ночей

Прогнозовані сценарії підтверджують зростання тенденцій підвищення 
температури та інших проявів зміни клімату, зокрема в Харківській області 
(рис. 1.8) [36].

Прогнозована зміна середньої температури протя-
гом року на період 2020 – 2039

Харківська область, Україна (базовий період: 1995 
– 2014), SSP5-8.5, мультимодельний ансамбль

Прогнозована середня температура
Харківська область, Україна (базовий період: 1995 

– 2014), мультимодельний ансамбль
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Прогнозована зміна кількості опадів протягом року 
на період 2020 – 2039

Харківська область, Україна (базовий період: 1995 
– 2014), SSP1-1.9 та SSP5-8.5, мультимодельний 

ансамбль
Прогнозована аномалія кількості опадів

Харківська область, Україна (базовий період: 1995 
– 2014), SSP5-8.5, мультимодельний ансамбль

Рис. 1.8 – Прогнозовані тенденції проявів зміни клімату на території 
м. Люботин 

У табл. 1.1 наведено кількісні характеристики зміни середньої 
температури та кількості опадів у Харківській області за різними сценаріями 
для 2039 року.

Таблиця 1.1 – Прогнозування зміни середньої температури та 
кількості опадів у Харківській області

Температура Опади

10-90 про-
центильний 

діапазон 
(низький), оС

 10-90 про-
центильний 

діапазон (ви-
сокий), оС

50-й процен-
тиль (медіа-

на), оС

10-90 про-
центильний 

діапазон 
(низький), 

мм

10-90 про-
центильний 

діапазон (ви-
сокий), мм

50-й процен-
тиль (медіа-

на), мм

SSP1-1.9 8.83 11.83 10.49 358.42 748.11 525.27
SSP1-2.6 8.85 11.76 10.44 375.09 721.58 540.65
SSP2-4.5 9.20 11.68 10.47 382.87 704.13 538.83
SSP3-7.0 9.12 11.89 10.54 372.33 719.06 524.04
SSP5-8.5 9.58 12.31 11.06 378.86 671.83 512.72

1.3 Біорізноманіття та природно-заповідний фонд
Землекористування має безпосередній вплив на рівень біологічного 

різноманіття, його вразливість та збереження. За даними порталу 
Copernicus Global Land Service [9]2, територія м. Люботин зайнята такими 
типами землекористування, як трав’яниста рослинність, культивована 
рослинність та сільськогосподарські угіддя, забудовані території, водні 
об’єкти, трав’янисто-болотяні угіддя, лісова рослинність (рис. 1.9–1.10).

2 https://land.copernicus.eu/global/products/lc

https://land.copernicus.eu/global/products/lc
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Рисунок 1.9 – Розподіл типів землекористування в м. Люботин

Відсоткове співвідношення цих територій наведено на діаграмі на рис. 
1.10. 

Рисунок 1.10 – Співвідношення типів землекористування у м. 
Люботин (за даними Copernicus Global Land Service [9]) 

Як видно, майже половину площі громади становлять забудовані 
території; природна рослинність м. Люботина складає 48 % площі, з 
них переважає лісова рослинність (38 %), трав’яниста рослинність (7 
%), трав’янисто-болотяні угіддя (3 %). Культивована рослинність та 
сільськогосподарські угіддя складають (6 %). На території Люботинської 
міської територіальної громади розташовано 3050 га лісових масивів та 310 
га зелених насаджень загального користування [5].
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За даними «Програми реформування і розвитку житлово-комунального 
господарства Люботинської міської територіальної громади на 2022–2024 
роки» [35], серед насаджень загального користування 42,8 га становлять  
парки культури та відпочинку; 3,15 га – сквери; 167,9 га –  міські ліси та 
лісопарки.

Найбільшу і найважливішу частку насаджень обмеженого користування 
становлять озеленені ділянки на житлових територіях, які складаються з 
внутрішньоквартальних насаджень та прибудинкових смуг.

Насадження обмеженого користування охоплюють – 322,85 га площі, з 
них:

• території житлових районів – 299,75 га;
• території підприємств – 23,1 га.

Насадження спеціального призначення надзвичайно різні за характером 
і функцією. Основними вуличними насадженнями є рядові посадки дерев на 
роздільних смугах. 

Насадження спеціального призначення – 63,3 га площі, з них:
• вулиці – 47,3 га;
• санітарно-захисні зони – 16,0 га.

Міські ліси доповнюють насадження загального користування. Вони 
виконують природоохоронну, санітарно-оздоровчу, рекреаційну та інші 
функції.

У сфері зеленого господарства Люботинської міської територіальної 
громади (далі – Люботинська МТГ) працює комунальне господарство – 
Виробниче управління комунального господарства Люботинської міської 
ради Харківської області.

Лісове господарство
Ліси, розташовані побіля МТГ, належать до Люботинського лісництва 

Філія «Жовтневе лісове господарство» (ДП «Ліси України») . Загальна 
площа лісництва  – 4428 га, з яких 3050 га припадає на території цієї 
громади. Основною лісоутворювальною породою є дуб звичайний, 
який укупі з іншими породами-супутниками  (ясен звичайний, клен 
гостролистий та польовий, липа серцелиста та ін.) утворює широколистяні 
ліси. Люботинське лісництво, як основний лісокористувач здійснює 
лісогосподарські роботи, здебільшого з рубки формування і оздоровлення 
лісів та рубки догляду [10]. 

Крім рубок, які проводяться лісництвом, відомі факти стихійних 
самовільних порубок місцевим населенням [11].

 Високі ціни на енергоносії, невисока енергоефективність приватних 
будівель можуть штовхати місцеве населення на самовільну заготівлю 
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дровяної деревини.  Кожна рубка лісу, особливо вилучення відмерлої 
деревини, є фактором загрози для збереження біорізноманіття.

Загальна площа природно-заповідного фонду (далі – ПЗФ) в межах 
Люботинської МТГ (рис.1.11) становить 15,7 га та включає 3 території (табл. 
1.2).

Таблиця 1.2 – Заповідні території Люботинської МТГ

Ч.ч. Назва Категорія Пло-
ща, га Дата створення Підстава

1 Дроб’янське Ботанічний заказник місцевого значен-
ня 12,6 1984.12.03

Рішення 
облради 

№ 562
2 Смородський Ентомологічний заказник місцевого 

значення 3 1983.01.18

3 Великий Ліс Ботанічна пам’ятка природи місцевого 
значення 0,1 1983.01.18

Рисунок 1.11 – Природно-заповідний фонд Люботинської МТГ

Ботанічна пам’ятка природи «Великий Ліс» перебуває у віданні ДП 
«Жовтневе лісове господарство» (Люботинське лісництво, кв. 14, вид. 20). 
Статус надано для збереження цікавого феномену природи: два старих 
дерева дуба звичайного зрослися на висоті трьох метрів — своєрідні 
«сіамські близнюки» в рослинному світі.

У цілому охорони та відповідного режиму потребує все урочище Великий 
Ліс як місце зростання старовікових дубів.

Ентомологічний заказник «Смородський» розташований біля села 
Смородське. У межах заказника охороняється ділянка лучно-степової 
рослинності у балці зі струмком, що впадає в річку Уди. На південно-
східному схилі балки зростають угруповання лучних степів, по днищу – 
ценози болотистих луків. Заказник підтримує існування рідкісних видів 
комах, таких як: богомол звичайний, красотіл степовий, вусач-коренеїд 
хрестоносець, махаон, джміль моховий.

Ботанічний заказник «Дроб’янське» розташований біля селища Барчани. 
Перебуває у віданні Філія «Жовтневе лісове господарство»  ДП «Ліси 
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України»   (Люботинське л-во, кв. 6, вид. 2, 3). Тут зберігається частина 
лісового масиву — кленово-липова діброва з волосистоосоковими та 
яглицевими угрупованнями [12] та асоціацією дубового лісу барвінкового 
(Зелені списки Харківщини). У трав’яному покриві трапляються 4 види, 
рідкісні для флори Харківщини, та зростають численні лікарські види 
рослин.

З наведеного бачимо, що за останні майже 40 років на території 
Люботинської МТГ не було створено жодного об’єкта ПЗФ. У самому місті 
Люботин об’єкти та території ПЗФ відсутні. Це є індикатором вразливості 
біорізноманіття та  індикатором нестабільності отримання екосистемних 
послуг для громади. 

У той же час осередками біорізноманіття є зелені насадження міста 
Люботин та інших населених пунктів громади (парки та сквери, алеї тощо), 
захисні насадження (лісосмуги вздовж річок, полезахисні смуги, захисні 
смуги вздовж залізничних та автомобільних шляхів, лісомеліоративні 
насадження. З-поміж іншого, Люботин вирізняється великими площами 
парків та їх ландшафтною привабливістю. Зокрема, це Любівський лісопарк, 
старий княжий парк початку XIX ст., що є частиною Центрального парку; 
ландшафтний парк у межах садиби князів Святополк-Мирських (XIX ст.), 
створений на основі природної діброви в долині р. Мерефа; парк на території 
садиби Порай-Кошиць на Перекошці (XIX ст.), березові гаї. До зелених 
зон та територій, які можуть виконувати позитивну роль у збереженні 
біорізноманіття, можна додати  території закладів розваг і відпочинку. 
Наприклад, територія приватного готельного комплексу «Кера», який має 
великий вольєр для оленів ландшафтного типу та вигони для конів.

Зелені насадження  на територіях закладів освіти, культури та охорони 
здоров’я,  дитячих та дитячо-спортивних майданчиків у цілому займають 
незначні площі, однак можуть охоплювати різні види дерев, кущів та 
квітучих трав’янистих рослин. Це, зі свого боку, впливає на збереження 
комах-запилювачів. 

Позитивним чинником для збереження біорізноманіття є те, що 
переважна більшість забудови – це приватні садиби з присадибними 
ділянками. Такі ділянки можуть використовуватися різними видами птахів 
завдяки створеним на них садам, а також забезпечують захисні та кормові 
умови для комах. Своєрідним «рефугіумом» біорізноманіття можуть бути 
старі кладовища. Деревна та чагарникова рослинність, помірний рівень 
тривоги  є привабливими для багатьох видів дрібних птахів та звірів.

На території земель громади протікають дві річки: Люботинка та 
Мерефа, які належать до басейну Сіверського Донця.  Річка Люботинка – 
права притока р. Уди, яка бере свій початок в селі Нестеренки, на північно-
західному краї міста Люботина, і тече через центр міста. Довжина річки — 
близько 15 км. Річка Мерефа бере свій початок на південно-західній околиці 
селища Караван, тече переважно на південний схід і на південно-східній 
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околиці міста Мерефа впадає в р. Мжу. Через місто Люботин проходить 
водорозділ річок, у межах якого розташована лінія залізниці. 

Багата система штучно створених ставків асоційована з балками, 
які впадають у долини річок Люботинка та Мерефа. Уздовж ставків 
подекуди розташовані пляжі та зони відпочинку. Одними з найбільших та 
найпопулярніших водних об’єктів є Гиївський став (рис. 1.12), Перекошка, 
Чкаловка, «Мертве озеро», Певний став, ланцюг із семи ставків, джерело 
із живою та мертвою водою. У ставках водяться карась, окунь, білий 
амур, товстолоб. На деяких з них ведеться рибне господарство, на всіх 
водоймах здійснюється любительська риболовля різної інтенсивності. 
Береги річок та ставків місцями заболочені або вкриті лучною рослинністю, 
яка використовується для сінокосів. У середовищі водойм зростають 
водні рослини, зокрема латаття біле та глечики жовті, угруповання яких 
потребують охорони. Водно-болотні угіддя мають високу созологічну 
цінність, є осередком перебування коловодних птахів та звірів. Річкові 
долини, системи ставів створюють своєрідні екологічні зелені коридори, що 
є передумовою збереження для багатьох видів. 

Рисунок 1.12 –  Гиївський став [13]

Для отримання даних щодо переліку та поширення видів флори та фауни, 
які потребують охорони, а також інвазивних видів потрібні додаткові, у т. ч. 
натурні дослідження.      

1.4 Стан сфери поводження з відходами
У місті утворюється близько 23 тис. т/рік твердих побутових 

відходів (далі – ТПВ). За даними Виробничого управління комунального 
господарства Люботинської міської ради Харківської області (ВУКГ ЛМР 
ХО), у 2021 р. було зібрано та вивезено понад 35,4 тис. м3 побутових 
відходів. Вивезення відходів у місті здійснює ВУКГ ЛМР ХО за графіками та 
планово-подвірною (від багатоквартирних будинків) іпланово-поквартирною 
(від одноквартирних будинків) схемами. На території Люботинської 
міської ради вивезення ТПВ здійснює Комунальне житлове ремонтно-
експлуатаційне підприємство (КЖРЕП).
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ТПВ розміщуються на міському сміттєзвалищі, яке розташоване в 
північній частині міста. Експлуатація звалища почалася в середині ХХ 
ст. шляхом стихійної засипки відходами верхів’я балки «Воронячий 
яр». Площа звалища - близько 10 га. Звалище не відповідає сучасним 
санітарно-гігієнічним вимогам, не дотримується санітарно-захисна зона 
500 м (відстань до найближчої житлової забудови становить близько 150 
м, до найближчого водного об’єкта, ставка «Перекошка» –  менше 900 м 
(рис.1.13). 

Рисунок 1.13 –  Розташування звалища ТПВ у м. Люботин

Варто зазначити, що в процесі розкладання органічних компонентів 
побутових відходів, які через недостатньо розвинену інфраструктуру 
перероблення та утилізації здебільшого потрапляють у навколишнє 
середовище в результаті розміщення на полігонах і звалищах, де 
піддаються аеробним та анаеробним процесам, в атмосферу виділяються 
парникові гази, серед яких можна виділити метан, двоокис вуглецю, оксиди 
азоту. Деструкція органічних відходів у місцях видалення (зокрема, на 
полігонах) не відноситься до методів утилізації та не може розглядатися 
як сучасна технологія поводження з відходами. Крім того, такі процеси 
на звалищах і полігонах є однією з причин загорянь та пожеж. Для 
Люботинського звалища зафіксовані випадки пожеж, зокрема в 2013, 
2014, 2020 рр. [14, 15]. Горіння відходів у місцях їх накопичення спричиняє 
також додаткові викиди токсичних газів. Наведені фактори свідчать про 
необхідність удосконалення системи управління відходами на різних 
рівнях, у т. ч. у населених пунктах, де можливе використання підходів, які 
дадуть змогу передусім зменшити кількість утворення відходів, а також 
забезпечити комплексну переробку різних компонентів т. зв. муніципальних 
відходів (побутових та відходів інфраструктури населених пунктів). 
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Систематичний роздільний збір ТПВ на території міста відсутній, хоча в 
самому місті силами громадських організацій та активістів започатковано 
ініціативи з компостування частини органічних відходів. Зокрема, в серпні 
2022 р. було встановлено перший громадський компостер. Також з 2018 р. 
здійснюється компостування органічної складової побутових відходів та 
сортування ресурсоцінних компонентів на території будинкового комітету 
«Ромашка» (який складається з 14 двоповерхових житлових будинків). 
При цьому жителі цього будинкового комітету мають зменшену плату за 
вивіз відходів порівняно з іншими мешканцями міста, що є мотивувальним 
чинником. У подальшому планується розширення мережі громадських 
компостерів та залучення до процесу роздільного збирання більшої 
кількості населення. 

Крім того, планується запровадження принципів повторного 
використання відходів, що є одним із принципів інтегрованого управління 
відходами та одним з найвищих методів поводження з відходами в ієрархії 
відходів (плануються до встановлення шафи перевикористання для 
збирання та повторного використання одягу, косметичних засобів тощо). 

1.5 Водопостачання та водоспоживання
Водопостачання міста здійснюється централізовано за рахунок 

підземних вод. Станом на 2021 р. в експлуатації знаходилося 8 
артезіанських свердловин (4 глибинні та 4 мілководні). Установлена 
виробнича потужність комунального водопроводу – 4,80 тис.м3/добу. 
Середньорічний забір та подача води в мережу по м. Люботин становить 
біля 490,0 тис.м3, або 1,34 тис.м3/добу. Загальна кількість абонентів, що 
користуються послугою централізованого комунального водопостачання 
– 6450 абонентів. Одинична протяжність водоводів - 13,0 км, з них близько 
60 % – ветхих та аварійних, вуличної водопровідної мережі – 102 км, 75 % з 
якої – в аварійному стані. Для міста актуальною є проблема забезпечення 
питною водою. Так, під час спекотної погоди мешканці міста стикаються 
з дефіцитом води у водогоні, також значно знижується рівень води в 
колодязях та свердловинах [16, 17]. Відповідно до генерального плану, для 
зрошення садиб, поливання і миття територій передбачається використання 
місцевих поверхневих джерел та ґрунтових вод, використання води 
міського водопроводу –  тільки для територій, до санітарного стану яких 
висувають підвищені вимоги.

Водовідведення здійснюється централізованою міською каналізацією, 
яка не охоплює територію всього міста. Мережі централізованого 
комунального водовідведення – 15,251 км; приблизно 50 % мереж 
водовідведення знаходиться в аварійному стані. Загальна кількість 
абонентів, що користуються послугою централізованого комунального 
водовідведення – 1232 абонентів. Зношеність каналізаційних мереж 
становить близько 50 %, каналізаційні очисні споруди (Північні (вул. 
Молокова) та Південні (вул. Пшенична))  знаходяться в незадовільному 
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технічному стані. 
Територія міста характеризується складним рельєфом із значним 

перепадом відміток. Відведення дощових і талих вод відбувається 
поверхневим способом – по поверхні землі та твердому покриттю в 
напрямку балок і ярів та по їхніх тальвегах до існуючих струмків, водойм та 
річок Мерефа і Люботинка. Система організованого відведення поверхневих 
вод на території міста відсутня, дощова каналізація не побудована [7].

На території міста протікає р. Люботинка (басейн займає північну та 
східну частини території міста) та р. Мерефа (у південній частині міста). 
Є значна кількість виходів підземних вод на поверхню, що обумовлює 
велику кількість ставків у долинах річок та в балках. На території міста 
розташовано 24 ставки, загальною площею водного дзеркала понад 189 га і 
загальним об’ємом води близько 3900 тис. м2. 

У межах території міста поширені такі процеси і явища, як підтоплення, 
заболоченість, зсуви, ерозія, порушені території, просідання ґрунтів тощо. 
До проблемних ділянок відносять, відповідно до пояснювальної записки 
генерального плану, вул. Кільцеву, пров. Кільцевий, пров. Жилянський, вул. 
Слобожанську (колишню вул. Радянську).

1.6 Демографічна ситуація
Чисельність наявного населення на 1 січня 2021 р. на території м. 

Люботин (міськрада) становила 23230 осіб. При цьому в 2021 р. у місті, 
як і в цілому у Харківській області, спостерігалося загальне скорочення 
населення, хоча і з додатним сальдо міграцій. Динаміка кількості населення 
за останні роки наведена на рис. 1.14.

Рисунок 1.14 –  Чисельність наявного населення у м. Люботин 
(міськрада)

Вікова структура населення міської громади виглядає таким чином (рис. 
1.15).
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Рисунок 1.15 –   Порівняння вікової структури населення в 
Люботинській МТГ та Харківській області в цілому у 2020 р. [5, 18].

Так, порівняно з Харківським регіоном, на території громади 
спостерігається більша кількість літніх людей (29.6 %). Дітей віком до 15 
років на території громади станом на 2020 р. проживало 12,9 %. Зазначені 
групи населення прийнято вважати кліматично вразливими. 

Можна припустити, що внаслідок повномасштабної агресії рф проти 
України кількість фактичного населення на нинішній момент на території 
міста може суттєво відрізнятися від офіційних статистичних даних. Це 
пов’язано з переміщенням жителів всередині України та за її межі. Так, місто 
Люботин може розглядатися, з одного боку, як територія, на яку тимчасово 
переїхали мешканці частин Донецької, Луганської, Харківської областей, 
із зон активних бойових дій, тимчасово окупованих територій, так і як 
місто, деякі мешканці якого прийняли рішення виїхати в більш віддалені 
від лінії зіткнення області або за кордон. За даними міської ради, зокрема, 
станом на серпень 2022 р. було зареєстровано близько 12 тис. внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО). Потім їхня кількість почала зменшуватися, що 
може бути частково пов’язаним зі звільненням більшої частини Харківської 
області у вересні 2022 р. (більша частина ВПО приїхала до м. Люботин з м. 
Харків та прилеглих територій). Здебільшого переселені особи мешкають на 
дачних ділянках (власні дачі) на території громади, або в приміщеннях, що 
виділяються місцевою владою (будівлі навчальних закладів, гуртожиток). 
За оцінками, на теперішній момент кількість ВПО на території громади 
становить 4–5 тис. осіб. При цьому варто брати до уваги, що є випадки, 
коли переміщені особи повертаються до своїх домівок, певний час ще 
залишаючись у статусі ВПО. Тому інформація про фактичну кількість 
мешканців потребує уточнення та постійного моніторингу.  

1.7 Об’єкти інфраструктури, соціальної сфери, житловий фонд
У місті Люботин розташовані та експлуатуються такі об’єкти соціальної 

сфери:
• загальноосвітні школи – 6 од. (на 2440 учнів); 
• дитячі садочки – 5 од. (на 490 дітей); 
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• будинок дитячої та юнацької творчості – 1 од. (на 60 дітей); 
• дитячо-юнацька спортивна школа – 1 од. (на 150 учнів); 
• центральна районна лікарня – стаціонарні відділення (на 120 

ліжок) та поліклінічне відділення (на 600 відвідувань/зміну); 
• лікарня залізничної станції «Люботин» із стаціонаром (на 120 

ліжок) та поліклінічним відділенням (на 400 відвідувань/зміну); 
• міський будинок культури – 1 од. (на 300 місць); 
• магазини – 115 од.; 
• кафе – 24 од.;
• пожежна частина – 1 од.

Житловий фонд міста майже на 90 % складається із садибної забудови 
(6590 будинків загальною площею 579,5 тис. м2, в яких проживає 21,16 
тис. осіб, тобто 87,5 % від загальної чисельності мешканців міста) та 
багатоповерхових будинків (на 1217 квартир загальною площею 59,2 тис. 
м2, в яких проживає 3,0 тис. осіб, тобто 12,5 % від загальної чисельності 
мешканців міста). У середньому на одну людину, що мешкає в місті, 
припадає близько 27,5 м2 загальної площі садибної забудови.

У місті Люботин 99 % житлового фонду має газове опалення. Усі 
об’єкти соціальної сфери мають власні котельні, із них 2 – твердопаливні 
(працюють на паливних брикетах та дровах) та 11 – газові.

Систему електропостачання міста складають два зовнішніх джерела 
живлення електричною енергією від повітряної ЛЕП «Північних 
енергосистем» та від тягової підстанції Південної залізниці. Майже всі 
об’єкти соціальної сфери та житлові будівлі м. Люботин живляться від 
повітряних мереж електропередач.

1.8 Люботин під час повномасштабного вторгнення рф в Україну. 
Стан та наслідки

Люботинська громада, як і більшість громад Харківської області, 
належить до «громад, розташованих у районах проведення воєнних 
(бойових) дій або які перебувають у тимчасовій окупації, оточенні 
(блокуванні)» [19]. Станом на лютий 2023 р. в м. Люботин та на прилеглих 
територіях з початку повномасштабної збройної агресії рф активних 
бойових дій з бойовими зіткненнями не відбувалося, хоча були зафіксовані 
ракетні обстріли з руйнуванням об’єктів інфраструктури, житлової забудови 
тощо [20, 21]. У результаті на території Люботина, як і інших територій, що 
потерпають від  війни, можна очікувати таких наслідків, які негативним 
чином позначаться на стані довкілля, здоров’я населення, питаннях 
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адаптації до зміни клімату (табл. 1.3).
Таблиця 1.3 – Можливі наслідки війни для м. Люботин та 

Люботинської МТГ у цілому

Причини Впливи / наслідки
Пожежі, спричинені 
обстрілами

Викиди забруднювальних речовин, парникових газів, руйнування екосистем, 
знищення об’єктів рослинного та тваринного світу

Міграція через війну

Зміни в демографічній структурі населення. У нинішній момент відбуваються і 
продовжаться постійні зміни кількості населення, у т. ч. і співвідношення частки 

особливо вразливих груп населення в загальній кількості жителів. Так, можна 
очікувати, що, наприклад, літні люди є менш мобільними та не так часто покида-

ють свої домівки, навіть у випадку значної загрози.
З іншого боку, досвід допомоги внутрішньо переміщеним особам та організації 
їхнього перебування на території громади може стати основою для управління 
перселенням кліматичних біженців внаслідок кліматичної зміни, облаштування 

їх та інтеграції в суспільстві

Порушення роботи 
об’єктів енергетичної, 
транспортної, кому-
нальної інфраструк-
тури

Зменшення доступу населення до фундаментальних для суспільства благ: 
медичної допомоги, енергопостачання (можливість освітлювати, опалювати, 
охолоджувати оселі), освіти, питної води тощо; забруднення водних об’єктів.

«Децентралізація» систем енергопостачання – широке розповсюдження генера-
торів електроенергії [22, 23] (в установах, приватних домогосподарствах) – має 
позитивний вплив як джерело енергії у випадку аварійних відключень світла, 

негативний –  забруднення повітря продуктами спалювання 
Руйнування будівель, 
транспортних засобів

Викиди небезпечних речовин, зокрема нафтопродуктів, волокон азбесту, важких 
металів тощо 

Небезпека снарядів 
на території міста, 
зокрема, на горо-
дах та присадибних 
ділянках

Обмеження можливості людей до звичного способу життя та ведення сільсько-
го господарства

Заборона на відвіду-
вання лісів

Вплив на ведення лісового господарства та експлуатацію лісів на території Жов-
тневого лісгоспу потребують уточнення

Вимкнення світла та 
нестача електрое-
нергії

Зниження продуктивності домашньої птиці та зменшення рентабельності пта-
хівництва (розведення перепелів потребує спеціального світлового режиму, 

технологія інкубації яєць курей та інших видів птиці потребує електроживлення, 
регулювання температурного режиму та вологості, інфрачервоного освітлення 

для новонароджених курчат)

Забруднення ґрунтів 
та ґрунтових вод

Хімічні речовини, що утворюються під час детонації військових боєприпасів, по-
трапляють у ґрунт, а за певних умов і в ґрунтові води.  Це, відповідно, має вплив 

на біоту, а беручи до уваги харчові ланцюги, і на організм людини

Крім того, варто розуміти, що забруднення, спричинені війною, не 
локалізуються лише в районах бойових дій, а можуть переміщуватися на 
значні відстані, тому загальні оцінки наслідків війни для різних територій 
України є складним комплексним завданням, яке вирішуватиметься 
командами фахівців на різних рівнях.

Висновки до розділу 1 
Проведений аналіз поточного стану м. Люботин у контексті зміни 

клімату показав, що громада міста стикається з низкою екологічних 
та соціальних проблем, які, з великою долею вірогідності, будуть 
поглиблюватися та загострюватися на фоні глобальної зміни клімату та 
зважаючи на наслідки війни, якщо не докласти зусиль для їхньої мінімізації. 
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Необхідність повоєнної відбудови країни, яка не викликає сумнівів у 
численних експертів, фахівців та державних діячів, має базуватися на 
принципах сталого розвитку та зеленої економіки, широкого використання 
природоорієнтованих технологій та рішень, скорочення викидів парникових 
газів та вуглецевої нейтральності, реформування підходів до зонування 
міських територій та містобудування тощо. Це дасть змогу ефективно 
протистояти глобальним викликам та застосовувати сучасні підходи до 
подальшого розвитку та модернізації урбанізованих територій.
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2. ОЦІНКА РИЗИКІВ ТА 
ВРАЗЛИВОСТІ ДО ЗМІНИ 
КЛІМАТУ

Зміна клімату призводить до погіршення умов життєдіяльності людини 
та спричиняє негативний вплив на стабільність екосистем і осередків 
природи в межах міста (урбоекосистем), особливо для водних та лісових 
ресурсів, сталого функціонування енергетичної інфраструктури та 
агропромислового комплексу, що може завдати і вже завдає колосальних 
збитків.

Загалом оцінка наслідків зміни клімату передбачає такі прояви на 
урбанізованих територіях:

• зростання посушливості; 
• посилення теплового стресу для організмів; 
• необхідність збільшення зрошення сільськогосподарських та 

городніх культур, зростання водоспоживання;
• наростання проблем водозабезпеченості; 
• евтрофікація водойм, загибель водних організмів; 
• руйнування екосистем, зменшення біорізноманіття;
• підвищення смертності та зниження працездатності населення, 

зростання рівня захворюваності;
• збільшення кількості пожеж, буревіїв, суховіїв, штормів; 
• зростання навантаження на інфраструктуру міст (енергетичну, 

водопровідне господарство тощо);
• ризики виникнення паводків, затоплення територій через 

посилення інтенсивності злив
• та інші.

До переліку потенційно вразливих міських секторів і сфер діяльності 
належать такі [24] : 

• Будівлі.
• Транспорт.
• Енергетика.
• Вода.
• Відходи. 
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• Територіально-просторове планування.
• Сільське та лісове господарство. 
• Довкілля та біорізноманіття.
• Громадське здоров’я.
• Цивільний захист та надзвичайні ситуації.
• Туризм.
• Громадянська освіта та просвітництво.
• Інформація та комунікаційні технології.

У цьому дослідженні увага приділяється таким секторам, для яких 
проводитиметься оцінка вразливості, зокрема це: енергетика, відходи, вода 
та біорізноманіття. Вони також корелюють із цілями сталого розвитку № 
3 «Міцне здоров’я і благополуччя»,  № 6 «Чиста вода та належні санітарні 
умови», № 7 «Доступна та чиста енергія», № 11 «Сталий розвиток міст і 
громад», № 13 «Пом’якшення наслідків зміни клімату» [25].

З огляду на це виділено низку першочергових для розгляду ризиків для 
території м. Люботин (згідно з Угодою мерів та відповідно до виявлених 
особливостей території під час проведення дослідження):

• екстремальна спека; 
• екстремальні опади; 
• повені (підтоплення, затоплення, підвищення рівня води);
• засухи (зниження рівня води у водоносних горизонтах);
• надмірне споживання енергоресурсів;
• зниження якості та кількості питної води.

У процесі проведення оцінки вразливості території міста було проведено 
опитування мешканців цього населеного пункту щодо їхньої думки 
про актуальність зміни клімату, її впливу на комфортність та безпеку 
перебування в місті, стан здоров’я, а також про необхідність впровадження 
тих чи інших заходів з адаптації. Опитування проводилося в лютому-
березні 2023 р. у форматі онлайн-анкетування через соціальні мережі, сайти 
тощо. Варто зазначити, що такий спосіб опитування має свої недоліки 
через неможливість врахування думок певних верств населення, які не є 
активними користувачами інтернет-ресурсів, та має бути розширеним у 
випадку продовження подібного дослідження. Водночас опитування дає 
загальне уявлення про настрої мешканців Люботина та їхні відчуття щодо 
кліматичної зміни й необхідності впровадження заходів з адаптації.

В опитуванні взяли участь 42 особи, з них 74 % – жінки, 21 % – чоловіки, 
5 % – не зазначили гендерну приналежність. Переважна більшість 
респондентів (близько 80 %) проживають у Люботині понад 3 роки. Більше 
половини опитаних – віком 30–45 років (52 %) (рис. 2.1).
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Рисунок 2.1– Розподіл респондентів за віком

У цілому 55 % респондентів відповіли, що, на їхню думку, клімат у місті за 
останні роки значно змінився. Такий же показник опитуваних, які вважають, 
що зміна клімату загалом має несприятливий характер для міста (рис. 2.2). 

Рисунок 2.2 – Розподіл відповідей на питання «Чи змінився, на Вашу 
думку, клімат у місті за останні роки?» та «Як Ви оцінюєте характер 

зміни клімату для Вашого міста?»3

Також понад 90 % учасників опитування відповіли, що часто або 
іноді помічають зміну клімату в повсякденному житті, а близько 70 % – 
помічають зміни у своєму самопочутті, пов’язані зі зміною клімату, ще 17 % 
– мають знайомих, що страждають від кліматичної зміни.

Незважаючи на це, із запропонованого спектра питань, які, на думку
опитуваних, викликають найбільше занепокоєння та є найбільш важливими 
для негайного вирішення, проблему зміни клімату / глобального потепління 
виділили як дуже важливу тільки близько 24 % респондентів, досить 
важливу – така ж кількість. 

Розподіл думок опитуваних щодо важливих та пріоритетних питань для 
вирішення (за шкалою від 0 – не важливо до 4 – дуже важливо) наведено 
на рис. 2.3.

3 Складено з використанням ресурсу https://online.visual-paradigm.com/

https://online.visual-paradigm.com/
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Рисунок 2.3 – Пріоритетність питань для мешканців м. Люботин за 
результатами опитування (за шкалою від 0 – не важливо до 4 – дуже 

важливо) 

Як видно з рисунка, найбільш важливими, з точки зору громади, 
питаннями, що в середньому набрали понад 3,5 бала, є поводження з 
відходами, благоустрій міста, забруднення води та повітря, вирубування 
дерев. Порівняно менш важливими (менше 3 балів) – зміна клімату / 
глобальне потепління, втрата біорізноманіття, підтоплення територій.

2.1 Вразливість до екстремальної спеки 
Проведений попередній аналіз свідчить про високу ймовірність 

виникнення загрози екстремальних температур на території м. Люботин, як 
з точки зору зростання інтенсивності (абсолютних значень температур), так 
і частоти прояву цієї загрози. 

Водночас варто зазначити, що на формування мікроклімату та 
пом’якшення проявів екстремальної спеки буде впливати значна кількість 
водних об’єктів, які розташовані на території міста, а також зелені зони. 

У літній період підвищення температури повітря призводить до порушень 
кисневого режиму у водних об’єктах, що є причиною масової загибелі риби і 
виникнення надзвичайних ситуацій, тому визначення тенденцій змін клімату 
є надзвичайно важливою задачею [34]. Так, на ставках поблизу м. Люботин 
неодноразово спостерігався масовий мор риби, про що повідомлялося 
в регіональних ЗМІ. Порушення стану природного середовища внаслідок 
кліматичних змін полегшують натуралізацію чужорідних видів. Підвищення 
температур можуть сприяти прискоренню ходу інвазій, наприклад появі на 
річках Харківської області пістії Pistia stratiotes (Araceae). 

Збереження протягом тривалого періоду високих температур повітря 
за відсутності опадів та порушення населенням вимог пожежної безпеки 
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призводить до збільшення лісових пожеж, що може впливати на якість 
повітря в населених пунктах. Прогноз змін клімату в Харківській області 
до 2040 р. показує, що у зв’язку із підвищенням температури повітря і 
зменшенням кількості опадів ризик виникнення лісових пожеж значно 
зростає  [34].

Зміни клімату призводять до несприятливих умов для росту природних 
деревних порід та зміни зональних типів рослинності. Спостерігається 
зменшення продуктивності лісоутворювальних порід, поступова втрата 
репродуктивної здатності та можливості природного відновлення лісів, 
порушення циклу сезонного розвитку й навіть онтогенезу, зменшення 
стійкості до шкідників і хвороб та всихання. Крім зниження стійкості 
насаджень, відбувається поширення шкідників, у т. ч. інвазивних. Так, 
напередодні масового вторгнення рф було підтверджено наявність ясеневої 
смарагдової златки на сході України, дуже агресивного стовбурового 
шкідника широколистяних лісів.

Для оцінювання впливу зміни клімату на лісові екосистеми українськими 
дослідниками було розглянуто декілька кліматичних моделей та проведено 
оцінку вітальності лісів за прогнозованих кліматичних показників. Так, за 
сценарієм МГЕЗК А1В у другій половині ХХІ ст. в Україні очікується суттєве 
потепління та збільшення посушливості клімату порівняно із сучасним 
кліматом. Для оцінювання ефектів впливу зміни клімату розроблено 
методику прогнозування стану основних лісоутворювальних деревних 
порід за трьома кліматичними факторами [27] – континентальністю, 
вологістю та кріокліматом за категоріями задовільності умов середовища, 
що дає можливість оцінювати життєздатність ценопопуляцій зазначених 
порід. Встановлено, що для дуба звичайного та сосни звичайної найбільш 
критичним (лімітувальним) кліматичним фактором є вологість клімату. 
Згідно з прогнозом, у період 2080–2100 рр. відбуватиметься значне 
звуження зони оптимального росту за цим показником для згаданих порід. 
Через зміну клімату до кінця ХХІ ст. очікується поява доволі значних площ 
із несприятливими умовами для росту досліджених деревних порід та 
зміна зональних типів рослинності плакорів. У місцях із несприятливими 
кліматичними умовами прогнозується істотне зменшення продуктивності 
лісоутворювальних порід, поступова втрата репродуктивної здатності 
та можливості природного відновлення, порушення циклу сезонного 
розвитку й навіть онтогенезу, зменшення стійкості до шкідників і хвороб 
та збільшення загрози виникнення лісових пожеж. Серед досліджених 
деревних порід меншими є зміни території, сприятливої для росту й 
розвитку лісів, зазначені для дуба звичайного, а більшими – для сосни 
звичайної [27].

Уразливість лісів може бути суттєво зменшена завдяки розробленню та 
впровадженню стратегій і системи дій, спрямованих на адаптацію рівнинних 
лісів України до зміни клімату. Адаптаційні стратегії мають ґрунтуватися 
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на засадах сталого (невиснажливого) ведення лісового господарства 
[27]. Наразі практики, що використовуються в лісовому господарстві, 
не можна назвати сталими, непоодинокі також випадки проведення 
лісогосподарських заходів з порушенням чинного законодавства. Варто 
зазначити, що через економічну та енергетичну кризи збільшуються й 
випадки самовільних порубок лісу, особливо серед малозахищених верств  
населення. 

Якщо говорити про трав’янисті рослинні угруповання, які є більш 
стійкими до нових та прогнозованих кліматичних умов, то вони значною 
мірою були знищені, трансформовані та фрагментовані внаслідок 
попередньої сільськогосподарської діяльності.

Можна очікувати також зміни в поведінці домашніх та свійських тварин, 
зсуви вегетаційних періодів для рослин тощо, зумовлені кліматичною 
зміною. На рис. 2.4 наведено результати опитування населення щодо 
можливих проявів таких явищ.

Рисунок 2.4 – Результати опитування населення щодо проявів зміни 
клімату в процесі ведення господарства на власних ділянках

Через кліматичні зміни, скорочення та фрагментацію природних місць 
існування зростатиме кількість конфліктів між людиною та іншими видами. 
Наприклад, випадки хижацтва дрібних та середніх хижих (лисиця руда, 
куниця кам’яна, тхір лісовий, ласка) тварин на домашню худобу та птицю. 
Зустрічі з видами, які людина не вважає за небезпечні: різні  види змій 
(гадюка Нікольського, вуж звичайний, медянка), ропухи та жаби. Зазвичай 
населення бачить тільки один спосіб вирішення подібних конфліктів – 
знищення іншого виду.    

Станом на сьогодні нами опрацьовані публікації для рівня Харківської 
області та рівнинної частини України, але не знайдено безпосередніх даних 
про вплив кліматичних змін на природні екосистеми та урбоекосистеми 
м. Люботин та Люботинської МТГ. Водночас, на нашу думку, беручи до 
уваги фізико-географічні характеристики, закономірності та явища, які 
спостерігаються у Харківській області, вони є характерними і для м. 
Люботин.

З точки зору оцінки мешканців щодо необхідності адаптації до зміни 
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температури та коригування мікроклімату у власних помешканнях, цікавою 
є діаграма (рис. 2.5), що показує наміри купити техніку (кондиціонери, 
зволожувачі повітря), яка дає змогу регулювати температурний режим та 
інші показники. Купівля таких товарів, в свою чергу, призведе до зростання 
енергоспоживання в періоди зростання температури, особливо в пікові 
вечірні години. 

Рисунок 2.5 – Результати опитування населення щодо потреби в 
побутовій техніці для регулювання мікроклімату приміщень

Як видно з рисунка, 76 % мешканців уже придбали, або мають намір чи 
бажання придбати відповідні засоби для облаштування власних помешкань. 

Зміни температурного режиму (зокрема підвищення температури), 
режиму зволоження призводять до зміни властивостей побутових відходів. 
Так, якщо складаються сприятливі умови для розвитку мікроорганізмів, 
бактерій та грибів в органічній складовій відходів, спостерігається 
інтенсифікація процесів розкладання з виділенням забруднювальних 
газів у атмосферу, фільтрату – у ґрунт та ґрунтові води, посилення 
неприємних запахів. У випадку тривалої сухої спекотної погоди може 
спостерігатися утворення значної кількості пилу з поверхні ТПВ, який 
може бути забрудненим різними речовинами, у т. ч. важкими металами, 
мікроорганізмами, гельмінтами тощо.

Варто зазначити, що зазвичай за своїм морфологічним складом ТПВ 
містять переважно використане паковання (як правило, це полімери, 
папір і картон, скло) та харчових відходів. Своєчасне розділення потоків 
цих речовин з направленням на утилізацію зменшить забрудненість 
потенційної ресурсоцінної сировини органікою (що значно ускладнює, іноді 
навіть унеможливлює перероблення вторинної сировини) та забезпечить 
зменшення кількості відходів, що захоронюються, одночасно з економією 
енергетичних та сировинних ресурсів. 

Опитування мешканців міста показало, що понад 80 % респондентів 
стикалися з неприємним смородом від місць розміщення побутових 
відходів. Зміни в кількості утворення відходів у домогосподарствах, 
очевидно, не мають вираженої тенденції, близько 40 % опитаних відповіли, 
що відходів стало більше, і така ж кількість –  що змін у кількості утворення 
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відходів вони не помічають.
Вплив екстремальних температур, зокрема екстремальної спеки, 

спричиняє і вплив на життєдіяльність міста в комплексі, найбільш 
вразливими секторами якого (з тих, що розглядаються в цьому 
дослідженні) можна назвати такі: «Енергетика», «Відходи», «Вода».

2.2 Оцінка вразливості території міста до підтоплення
Зміни режиму опадів, температурного режиму, наявність великої 

кількості водних об’єктів на території міста, перепад висот, незадовільний 
стан каналізаційної системи, відсутність зливової каналізації та заходів з 
регулювання поверхневого стоку тощо роблять м. Люботин вразливим до 
підтоплень. 

При цьому 36 % мешканців міста, опитаних під час анкетування, 
відповіли, що часто або іноді трапляються підтоплення будинків чи підвалів, 
60 % зазначили, що часто або інколи буває підтоплення дворів чи вулиць 
під час сильних злив, 19 % – вважають, що підтоплення дворів чи будинків 
відбувається внаслідок підняття рівня води у водоймах у межах міста (рис. 
2.6).

Рисунок 2.6 – Розподіл відповідей щодо процесів підтоплення в м. 
Люботин

2.3 Оцінка вразливості території міста до екстремальних опадів
Як свідчать прогнози зміни клімату, в майбутньому буде зростати 

ймовірність екстремальних опадів у певні періоди року, зокрема очікується 
збільшення кількості опадів у зимові та весняні місяці, та зменшення влітку – у 
червні. Це може призводити до підтоплень будівель та територій, посилення 
процесів ерозії ґрунту, руйнування чи виведення з ладу об’єктів інфраструктури, 
зміни режиму зволоження ґрунтів тощо. Можна очікувати, що зміна клімату 
спричинить зміни сезонного стоку річок, рівня води в підземних водоносних 
горизонтах, зростання частоти екстремальних опадів і, як наслідок, затоплення 
та підтоплення окремих територій, розвиток небезпечних ерозійних процесів, а 
також нестачу водних ресурсів, особливо питного водопостачання.

Однією з проблем, яку доцільно розглянути в контексті зміни режиму 



35

опадів, зокрема екстремальних змін, є протікання дахів. На рис. 2.7. наведено 
співвідношення відповідей респондентів про випадки протікання дахів під час 
сильних злив. 

Рисунок 2.7 - Розподіл відповідей на питання про протікання дахів 
внаслідок сильних злив

Як видно з рисунка, понад 50 % опитаних повідомили про випадки 
протікання дахів внаслідок надмірних опадів. 

2.4 Оцінка вразливості території міста до засухи (зниження рівня 
води у водоносних горизонтах) та до зниження якості та кількості 
питної води

Іншим проявом кліматичної зміни є недостатність випадання опадів у теплий 
період року, що може призводити до пересихання малих річок та струмків, 
зниження рівня води ґрунтових вод, падіння рівня води в колодязях, посух, 
перебоїв з постачанням води споживачам тощо. Обміління річок та озер в 
посушливий період зумовлюватиме задуху водних організмів, посилення процесів 
евтрофікації, зниження рівня розчиненого кисню у воді, замулення тощо. 

На рис. 2.8 показано співвідношення відповідей мешканців міста щодо того, як 
вони оцінюють доступ до питної води з водопровідної мережі. 

Рисунок 2.8 – Розподіл відповідей мешканців м. Люботин на питання 
про доступ до питної води з водопровідної мережі

Як видно з діаграми, понад 50 % респондентів купують питну воду 
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або додатково очищують водопровідну, що може бути опосередкованим 
сигналом про те, що мешканці міста не вважають водопровідну воду 
якісною та мають обмежений доступ до питної води належної якості. 

Це підтверджується також і опитуванням про випадки відключення 
водопровідної води та аварій у міській водопровідній мережі (рис. 2.9), 
в якому 76 % респондентів відповіли, що такі ситуації бувають часто або 
іноді в обох із запропонованих випадків. При цьому, як з’ясувалося під час 
проведення дослідження, ця проблема мала місце і раніше, хоча можна 
висловити припущення, що наслідки воєнних дій можуть призвести до 
погіршення ситуації через зростання вразливості об’єктів інфраструктури.

Рисунок 2.9 – Розподіл відповідей мешканців м. Люботин на 
питання про відключення водопровідної води та аварії в міській 

водопровідній мережі

Несприятливі погодні умови, нерівномірне випадання опадів є 
чинниками, що призводять до утруднення збирання та транспортування 
відходів з місць їхнього тимчасового зберігання, а також до засмічення 
прилеглих територій (внаслідок перенесення вітром, потрапляння з 
поверхневим стоком у водні об’єкти тощо).

Найбільш вразливими до екстремальних опадів (з тих, що розглядаються 
в цьому дослідженні) є сектори «Вода»і «Біорізноманіття».

2.5 Оцінка вразливості енергетичних систем міста до надмірного 
споживання енергоресурсів

Зростання температури повітря і повторюваності теплових хвиль у літній 
період та прояву екстремально низьких температур – у холодну пору року 
може спричинити збільшення рівня енергоспоживання та необхідність 
економії енергетичних ресурсів. Споживання енергоресурсів значною 
мірою залежить від того, наскільки житловий фонд та будівлі соціальної 
інфраструктури є енергоефективними та потребують додаткових ресурсів на 
опалення та / чи охолодження під час проявів екстремальних температур. 
Енергоаудит приміщень дає можливість з’ясувати, наскільки ефективно в 
будівлі використовуються паливно-енергетичні ресурси, чи мають місце 
і чому є понаднормові втрати енергії, на підставі чого розробляються 
відповідні енергозберігальні заходи, програми та рекомендації, які 
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необхідно запроваджувати для підвищення енергоефективності та 
зниження втрат енергії в цій будівлі.

Результати опитування свідчать про те, що надмірне споживання енергії 
для опалення чи охолодження будівель часто або іноді трапляється у понад 
60 % опитаних (рис, 2.10).

Рисунок 2.10 – Розподіл відповідей мешканців м. Люботин на 
питання щодо випадків надмірного споживання енергії для опалення 

чи охолодження будівель

Для визначення доцільності та раціональності споживання енергії в м. 
Люботин будівлями в процесі дослідження було проведено відвідування 
із частковим обстеженням типових будівель соціальної сфери і житлових 
будівель міста, а саме:

• Люботинська гімназія № 1 Люботинської міської ради
Харківської області;

• Загальноосвітня школа № 3 Люботинської міської ради
Харківської області;

• Дошкільний навчальний заклад № 1 «Ялинка»;
• ОСМ БК «Ромашка» по вул. Світла, 7, м. Люботин;
• приватний будинок по вул. Фісака, 18, м. Люботин.

 Нижче наведено стислу характеристику обстежених об’єктів та основні 
висновки по кожному з них.

Люботинська гімназія № 1
Комплекс гімназії складається з основного триповерхового навчального 

корпусу, корпусу спортзалу та їдальні і критого опалювального переходу 
між ними. Весь комплекс збудований у 1963 р. Зовнішні стіни зазначених 
корпусів мають такий конструктив: силікатна цегла товщиною 0,75 м, 
без зовнішнього оздоблення та утеплення із шаром вапняної штукатурки 
по внутрішній поверхні товщиною в 0,02 м. Горишнє перекриття над 
основним три поверховим навчальним корпусом має такий конструктив: 
гідроізольована поверхня виконана із металопрофілю, саме ж перекриття 
виконано із залізобетонних плит товщиною в 0,12 м, вкритих насипним 
шаром шлакового гравію в перемішку із скловатою загальною товщиною 
в 0,18 м. Над корпусом спортзалу з їдальнею і критим переходом між 
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ними суміщене покриття, яке має такий конструктив: залізобетонна плита 
товщиною в 0,12 м. вкрита шаром гідроізоляції в три шари покрівельного 
руберойду загальною товщиною в 0,05 м. Підлога першого поверху 
основного навчального корпусу має такий конструктив: дерев’яна підлога 
товщиною в 0,04 м на лагах із повітряним прошарком під підлогою від 0,1 до 
1,5 м. У корпусі спортзалу підлога бетонна, товщина плити в 0,22 м, вкрита 
шаром утепленого лінолеуму товщиною в 0,06 м. Підлога в їдальні дерев’яна 
товщиною в 0,04 м на лагах із повітряним прошарком під підлогою від 1,0 до 
1,2 м. Підлога критого переходу між корпусами виконана із залізобетонних 
плит товщиною 0,22 м, вкритих шаром полірованого кольорового 
бетону товщиною 0,12 м. Віконні пройми заповнені світлопрозорими 
конструкціями із ПВХ-профілю і приблизно 70 % їхньої поверхні виконано із 
склопакетів 4М1-16-4М1, а близько 30 % – із склопакетів 4К-10-4М1-10-4К 
без заповнення прошарків інертними газами. Вхідні двері виконані із ПВХ-
профілю із склопакетами 4М1-16-4М1 та металеві двері без утеплення.

Централізована примусова система вентиляції в гімназії відсутня. 
Вентиляція здійснюється провітрюванням приміщень через вікна, що 
відчиняються.

Централізоване гаряче водопостачання в гімназії відсутнє, здійснюється 
локально, з використанням електричних бойлерів.

Система опалення представлена чавунними секційними радіаторами. 
Джерелом тепла є власна газова окремо розташована котельня, обладнана 
чотирма газовими котлами АОГВ-100 «Маяк» 2021 р. виготовлення. Від 
будівлі котельні теплотраса прокладена підземним способом у непрохідних 
лотках, утеплення трубопроводів системи теплопостачання виконано 
мінеральною ватою.

Загальноосвітня школа № 3
Загальноосвітня школа № 3 складається з основного двоповерхового 

навчального корпусу з опалювальним підвалом, що експлуатується, 
та прибудованого одноповерхового корпусу спортзалу. Весь комплекс 
збудований у 1986 р. Зовнішні стіни зазначених корпусів мають такий 
конструктив: силікатна цегла товщиною 0,55 м, без зовнішнього оздоблення 
та утеплення із шаром вапняної штукатурки по внутрішній поверхні 
товщиною в 0,02 м. Суміщене покриття над основним навчальним корпусом 
та приміщенням спортзалу має такий конструктив: залізобетонні плити 
товщиною в 0,22 м, вкриті шаром мінеральної вати на основі базальтового 
волокна 100 кг/м3 загальною товщиною в 0,10 м, шар цементно-піщаної 
стяжки товщиною 0,05 м та три шари бітумно-полімерного покрівельного 
матеріалу 1400 кг/м3 загальною товщиною в 0,04 м. Підлога опалювального 
підвального поверху та спортивного залу має такий конструктив: бетонна 
підлога по ґрунту товщиною в 0,3 м вкрита шаром лінолеуму в класах і 
спортзалі та керамічною плиткою в санвузлах. Віконні пройми заповнені 
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світлопрозорими конструкціями із ПВХ-профілю і приблизно 20 % їхньої 
поверхні виконано із склопакетів 4М1-16-4М1, а близько 80 % –  із 
склопакетів 4К-10-4М1-10-4К без заповнення прошарків інертними газами. 
Вхідні двері виконані із ПВХ-профілю із сендвіч-панелями завтовшки 25 мм.

Централізована примусова система вентиляції в школі відсутня. 
Вентиляція здійснюється провітрюванням приміщень через вікна, що 
відчиняються

Централізоване гаряче водопостачання в школі відсутнє, здійснюється 
локально, з використанням електричних бойлерів.

Система опалення представлена чавунними секційними радіаторами. 
Джерелом тепла є власна газова окремо розташована котельня, обладнана 
двома газовими котлами HOT-WELL 100, виготовленими у 2018 та 2021 
рр. Від будівлі котельні – теплотраса довжиною в 85 м.п. у двотрубному 
вираженні та зовнішній діаметр якої складає 89 мм, прокладена підземним 
способом у непрохідних лотках, утеплення на трубопроводах  системи 
теплопостачання майже повністю відсутнє.

Дошкільний навчальний заклад № 1 «Ялинка», м. Люботин
Дошкільний навчальний заклад № 1 складається з основного 

двоповерхового корпусу із неопалюваним підвалом під усією будівлею. 
Будівля збудована в 1986 р. Зовнішні стіни мають такий конструктив: 
керамічна цегла товщиною 0,62 м, без зовнішнього оздоблення та утеплення 
із шаром вапняної штукатурки по внутрішній поверхні товщиною в 0,02 м. 
Суміщене покриття має такий конструктив: залізобетонні плити товщиною в 
0,12 м вкриті трьома шарами бітумно-полімерного покрівельного матеріалу 
загальною товщиною в 0,04 м, під зазначеною залізобетонною плитою в 
наявності повітряний прошарок заввишки 0,4 м та знову залізобетонна 
плита товщиною в 0,12 м. Підлога над неопалюваним  підвалом має 
такий конструктив: залізобетонна плита товщиною в 0,22 м, вкрита шаром 
керамзитобетону товщиною в 0,3 м, шаром бітуму 0,05 м, шаром із ДВП 
0,05 м та шаром із лінолеуму й керамічною плиткою в санвузлах і деяких 
коридорах. Віконні пройми заповнені світлопрозорими конструкціями із 
ПВХ-профілю і приблизно 40 % їхньої поверхні виконано із склопакетів 4М1-
16-4М1, а близько 60 % – із склопакетів 4К-10-4М1-10-4К без заповнення
прошарків інертними газами. Вхідні двері виконані із дерева та пожежні
виходи з приміщень дитячих груп – із ПВХ-профілю із склопакетів
4М1-16-4М1.

Централізована примусова система вентиляції в дитячому садочку 
відсутня. Вентиляція здійснюється провітрюванням приміщень через вікна, 
що відчиняються.

Централізоване гаряче водопостачання в дитячому садочку відсутнє, 
здійснюється локально, з використанням електричних бойлерів.
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Система опалення представлена чавунними секційними радіаторами. 
Джерелом тепла є твердопаливна окремо розташована котельня, що 
належить Центральній районній лікарні. Приладів регулювання споживання 
теплової енергії немає. Прилад комерційного обліку споживання теплової 
енергії в наявності. Від будівлі котельні теплотраса прокладена підземним 
способом в непрохідних лотках, знаходиться на балансі Центральної 
районної лікарні.

ОСМ БК «Ромашка» по вул. Світла, 7, м. Люботин
ОСМ БК «Ромашка» складається із двоповерхового житлового 

будинку із трьома під’їздами на 16 квартир, із неопалюваним підвалом 
під всією будівлею. Будівля збудована в 1985 р. Зовнішні стіни мають 
такий конструктив: керамічна цегла товщиною 0,62 м, без зовнішнього 
оздоблення та утеплення із шаром вапняної штукатурки по внутрішній 
поверхні товщиною в 0,02 м. Суміщене покриття має такий конструктив: 
залізобетонні плити товщиною в 0,12 м вкриті п’ятьма шарами бітумно-
полімерного покрівельного матеріалу загальною товщиною в 0,06 м. 
Підлога над неопалюваним підвалом має такий конструктив: залізобетонна 
плита товщиною в 0,22 м, вкрита шаром підлогової дошки товщиною в 
0,04 м із повітряним прошарком між ними в 5 см, на дошку укладено шар із 
лінолеуму. Віконні пройми заповнені світлопрозорими конструкціями із ПВХ-
профілю, приблизно 74 % поверхні яких виконано із склопакетів 4М1-16-4М1 
та близько 26 % – із склопакетів 4К-10-4М1-10-4К без заповнення прошарків 
інертними газами. Тамбури при вході обладнані зовнішніми металевими 
утепленими дверима та дерев’яними внутрішніми.

Централізована примусова вентиляція відсутня. Вентиляція 
здійснюється провітрюванням приміщень через вікна, що відчиняються.

Централізоване гаряче водопостачання в будинку відсутнє. Готується 
локально в кожній квартирі з використанням газових проточних колонок.

Джерелом тепла для житлового будинку є індивідуальні газові водогрійні 
котли в кожній квартирі.

Приватний будинок по вул. Фісака, 18, м. Люботин
Приватний будинок по вул. Фісака, 18 є одноповерховою будівлею 

підвального приміщення. Будівля збудована в 1980 р. Зовнішні стіни мають 
такий конструктив: цементно-піщана штукатурка – 0,01 м, пінопласт – 0,05 
м, цегла керамічна, повітряний прошарок – 0,12 м, цегла керамічна та шар 
вапняної штукатурки по внутрішній поверхні товщиною в 0,02 м. Горишнє 
перекриття має такий конструктив: гідроізольована поверхня виконана 
із азбестоцементного шиферу, саме ж перекриття виконано із дерев’яних 
балок, оббитих з двох боків дошкою та вкритих з боку горища шаром 0,07 м 
м’ятої глини із додаванням соломи. Підлога над підпіллям в 0,5 м виконана 
на лагах із підлогової дошки товщиною 0,04 м. Віконні пройми заповнені 
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світлопрозорими конструкціями із ПВХ-профілю і приблизно 17 % їхньої 
поверхні виконано із склопакетів 4М1-18-4М1 без заповнення прошарків 
інертними газами, а близько 87 % – як подвійне скління в дерев’яних 
спарених переплетах. Вхідні двері виконані із дерева.

Централізована примусова система вентиляції в будинку відсутня. 
Вентиляція здійснюється провітрюванням приміщень через вікна, що 
відчиняються, та вхідні двері.

Централізоване гаряче водопостачання в будинку відсутнє. Готується 
локально в кожній квартирі з використанням газових проточних колонок.

Система опалення представлена чавунними секційними радіаторами. 
Джерелом тепла є індивідуальний газовий водогрійний котел МАЯК-16Р, рік 
випуску – 2018. Приладів регулювання споживання теплової енергії немає.

За результатами проведеного огляду типових будівель соціальної сфери 
та житлових будівель м. Люботин було виконано порівняння фактичних 
значень приведеного опору теплопередачі огороджувальної конструкції 
типових будівель соціальної сфери та житлових будинків м. Люботин із 
мінімально допустимими значеннями згідно із ДБН В.2.6-31:2016 [26].  
Отримані результати наведено в табл. 2.1.

Таблиця 2.1 – Порівняння фактичних значень приведеного опору 
теплопередачі огороджувальної конструкції типових будівель 

соціальної сфери та житлових будинків м. Люботин із мінімально 
допустимими значеннями згідно із ДБН В.2.6-31:2016 [26]

Типові будівлі соціальної 
сфери та житлові будинки 
м. Люботин

Рік 
забу-
дови

Приведений опір теплопередачі огороджувальної конструкції, 
(м2*К)/Вт

Зовніш-
ніх стін

Сумі-
щене 

покриття

Горішні 
пере-

криття
Підлоги Вікон

Вхід-
них 

дверей
Люботинська гімназія № 
1 1963 1,04 0,51 1,68 0,76 70 % - 0,32

30 % - 0,73 0,25

Загальноосвітня школа 
№ 3 1986 0,82 2,55 - 0,62 20 % - 0,32

80 % - 0,73 0,67

Дошкільний навчальний 
заклад № 1 1981 0,95 0,62 - 1,04 40 % - 0,32

60 % - 0,73 0,48

ОСМ БК «Ромашка» по 
вул. Світла, 7 1985 0,95 0,44 - 0,65 74 % - 0,32

26 % - 0,73 1,12

Приватний будинок по 
вул. Фісака, 18 1980 0,68 - 1,99 0,75 83 % - 0,32

17 % - 0,73 0,62

Нормативні значення мінімально 
допустимого значення згідно із 
ДБН В.2.6-31:2016 [26]

3,30 6,0 4,95 3,75 0,75 0,6

Аналіз наведених у табл. 2.1 результатів свідчить, що фактичні значення 
приведеного опору теплопередачі огороджувальної конструкції менші за 
мінімально допустимі значення:
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для зовнішніх стін у 3,2–4,7 раза;
для суміщеного 

покриття
2,4–13 разів;

для горішнього 
перекриття

2,5–2,9 раза;

для підлоги 3,6–6,0 раз;
для вікон 1,1–2,3 раза;
для вхідних дверей 1–2,4 раза.

На всіх відвіданих об’єктах відсутні організовані та керовані системи 
припливно- витяжної вентиляції. Відсутні прилади регулювання споживання 
теплової енергії як на рівні будівлі в цілому, так і на індивідуальному рівні 
на нагрівальних приладах. На двох об’єктах із трьох теплова ізоляція на 
зовнішніх трубопроводах системи теплопостачання або майже повністю 
відсутня, або потребує капітального ремонту.

2.6 Аналіз передбачуваних впливів від зміни клімату на територію 
громади

Беручи до уваги викладену вище ідентифікацію минулих і теперішніх 
проявів зміни клімату, можна індивідуально для громади м. Люботин 
здійснити довгострокове прогнозування впливу наявних кліматичних 
ризиків, що можуть зростати в майбутньому (табл. 2.2).

Таблиця 2.2 – Аналіз можливого впливу на громаду від виявлених 
проявів зміни клімату для м. Люботин

Виявлені прояви 
зміни клімату

Передбачуваний вплив на громаду

на стан довкілля

на здоров’я, 
робочу силу, 

спільноти, стиль 
життя

на ресурси на побудоване 
середовище

Зменшення кіль-
кості днів і ночей з 
від’ємною темпера-
турою

Зміна або порушення біоло-
гічних ритмів тварин

 Зміна або по-
рушення біоло-
гічних ритмів 

мешканців міста

Зменшення 
витрат палива 

на забезпе-
чення потреб 

опалення

Зменшення пі-
кового наванта-
ження на міські 
мережі газопо-

стачання

Кількість тропічних 
ночей з температу-
рою понад 20 °C та 
літніх днів із серед-
ньодобовою темпе-
ратурою понад 15 
°C збільшиться

Скорочення періоду цвітіння 
та дозрівання рослин

Зменшення продуктивності 
дерев у лісових масивах та 

зелених зонах
Збільшення фітоінфекцій 
та хвилі розмноження ко-

мах-шкідників дерев

Зростання 
кількості сер-

цево-судинних 
захворювань та 
проявів хроніч-
них захворю-

вань

Збільшення 
витрат елек-
троенергії на 
кондиціюван-

ня

Збільшення пі-
кового наванта-
ження на міські 
мережі електро-

постачання

Збільшення кілько-
сті сонячних днів

Зміни умов існування живих 
організмів 

Ймовірне зростання або ско-
рочення врожайності певних 

видів рослин

Підвищується 
енергетична 
та фінансова 
ефективність 

впровадження 
сонячних стан-

цій та геліос-
истем

 Зростає потреба 
в додатковому 
затіненні примі-
щень, їхньому 
охолодженні
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Зменшення кілько-
сті опадів 

Посуха
Всихання дерев у лісових 
масивах та зелених зонах

Нестача питної 
води 

 Витрати на 
додаткову 

очистку води, 
нестача води 

Навантаження 
на мережу водо-

постачання 

Загальне збільшен-
ня опадів

Збільшення поверхневого 
стоку, ризики виникнення 
небезпечних геологічних 

процесів,
вимивання ґрунтів, забруд-
нення поверхневих водних 

джерел

 необхідність 
прокладання 
додаткових 
маршрутів 

пересування в 
разі затоплення 

/ підтоплення 
території

Збільшення 
витрат на 

відшкодування 
збитків внас-
лідок підто-

плення, зміни 
маршрутів 

пересування

 Підтоплення 
будівель, об’єктів 
інфраструктури 

Зростання частоти 
та інтенсивності 
несприятливих клі-
матичних явищ

Зростання 
кількості захво-
рювань, травму-

вання

Руйнація об’єктів 
інфраструктури, 
перешкоди для 

пересування

Теплові хвилі

Зміна або порушення біоло-
гічних ритмів тварин (ви-

падки «осіннього» цвітіння 
фруктових дерев та інших 

рослин)

 Зростання 
кількості сер-

цево-судинних 
захворювань та 
проявів хроніч-
них захворю-

вань

Збільшення 
витрат елек-
троенергії на 
кондиціюван-

ня

Зростання потре-
би в додатково-
му охолодженні 

приміщень

Таким чином, розроблення та впровадження заходів для попередження 
та/або мінімізації зазначених впливів допоможе подолати поточні та 
можливі в майбутньому проблеми екологічного, соціального, економічного 
характеру, покращити стан довкілля, здоров’я мешканців громади, зміцнити 
енерго- та ресурсонезалежність, стійкість інфраструктури  тощо. 

Висновки до розділу 2 
Для території м. Люботин в рамках досліджуваних сфер (біорізноманіття, 

вода, відходи, енергетика) виділено такі основні ризики, як екстремальна 
спека, екстремальні опади, повені (підтоплення, затоплення, підвищення 
рівня води), засухи (зниження рівня води у водоносних горизонтах), а також 
розглянуто важливі, з точки зору виявлених проблем, пов’язані зі зміною 
клімату наслідки, а саме: надмірне споживання енергоресурсів та зниження 
якості й кількості питної води. У процесі проведення оцінки ризиків та 
вразливості до зміни клімату виявлено, що даних щодо частотності та 
тривалості прояву деяких наслідків кліматичної зміни недостатньо, що 
суттєво ускладнює процес оцінювання. Заходи, які направлені на подолання 
ймовірних негативних проявів зміни клімату, можуть забезпечити 
захист навколишнього природного середовища та здоров’я населення, 
покращення добробуту мешканців, забезпечення ефективної роботи об’єктів 
інфраструктури міста тощо.
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3. ЗАХОДИ З АДАПТАЦІЇ
Зважаючи на значну вразливість міських громад до зміни клімату, 

розроблення та впровадження заходів з адаптації є способом посилення 
їхньої стійкості до негативного впливу екстремальних погодних явищ та їх 
наслідків, перетворення громади на комфортне та безпечне середовище 
проживання мешканців. Необхідність вжиття дій з адаптування до зміни 
клімату визначається низкою нормативно-правових актів, зокрема 
Стратегією екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату на період 
до 2030 року [28], Концепцією реалізації державної політики у сфері зміни 
клімату на період до 2030 року [29] тощо. Використання інноваційних 
підходів на основі природоорієнтованих рішень та кращих з доступних 
технологій також допомагає вирішувати крос-секторальні проблеми, 
зменшувати вплив на навколишнє середовище, забезпечивши сталий 
розвиток територій.  Врешті-решт успішно інтегровані адаптації сприяють 
зменшенню видатків на ліквідацію наслідків зміни клімату та деградації 
навколишнього середовища, створюють передумови економічного 
зростання територій.

Впровадження адаптацій до зміни клімату потребує застосування 
системного та комплексного підходу й залучення учасників на різних 
рівнях управління, а також громадськості із забезпеченням співпраці між 
зацікавленими сторонами. Важливу роль також відіграє інформування про 
зміну клімату та шляхи пом’якшення її наслідків для території міста. 

Для визначення думки мешканців громади щодо того, які заходи вони 
вважають пріоритетними для вирішення тих чи інших проблем, пов’язаних 
зі зміною клімату, під час опитування було запропоновано низку питань, 
результати відповідей на які наведено на рис. 3.1–3.4 (можна було 
вказувати більше, ніж один варіант відповіді).

Рисунок 3.1  – Результати відповідей на питання «Що, на Вашу думку, 
має першочергово  впроваджувати місцева влада, щоб адаптувати 

місто / село до сильної спеки?»
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Рисунок 3.2  – Результати відповідей на питання «Що, на Вашу думку, 
має першочергово впроваджувати місцева влада, щоб адаптувати 

місто / село до стихійних метеорологічних явищ (раптова зміна 
погоди; сильні дощі, сильні хуртовини та снігопади; сильний вітер: 

шквали та смерч)?»

Рисунок 3.3  – Результати відповідей на питання «Що, на Вашу думку, 
має першочергово впроваджувати міська влада для адаптації 

зелених зон?»

Також серед власних варіантів відповідей респонденти зазначали 
необхідність прибирання відходів (у т. ч. з прибережних ділянок та уздовж 
доріг), що підкреслює наявність такої проблеми та необхідність її вирішення. 

Рисунок 3.4  – Результати відповідей на питання «Які, на Вашу 
думку, першочергові заходи має впроваджувати місцева влада, 

щоб зменшити негативні наслідки впливу зміни клімату на здоров’я 
населення?»

Також у мешканців запитували про те, що особисто вони готові робити 
для зменшення наслідків від зміни клімату у своїй громаді. Розподіл 
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відповідей наведено на рис. 3.5. 

Рисунок 3.5  – Результати відповідей на питання «Що особисто Ви 
готові робити для зменшення наслідків від зміни клімату у своїй 

громаді?»

Як видно з діаграми, найбільш популярними були відповіді про 
сортування відходів (готові 88 % опитаних), про утеплення свого житла (79 
% респондентів) та про висаджування й догляд за деревами (76 %). Можна 
припустити, що впровадження заходів, спрямованих на роздільне збирання 
і сортування відходів, впровадження заходів з термоізоляції будівель 
та озеленення території міста можуть отримати найбільшу підтримку 
жителів громади. Найменш популярним серед запропонованих варіантів є 
зростання тарифів на воду, електроенергію та газ. 

3.1 Заходи, спрямовані на адаптацію системи управління відходами 
(сектор «Відходи») до кліматичної зміни

Розвиток системи управління відходами на засадах принципів 
циркулярної економіки передбачає вжиття таких заходів:

3.1.1. Впровадження (розширення масштабів) компостування. 
Протягом наступних місяців у рамках проєкту «Місто нуль відходів» у 
Люботині планується до встановлення 8 громадських компостерів у 3 
пілотних локаціях [30]:

• БК «Ромашка» за адресою: вул. Світла, 7 (налічує 14
багатоквартирних будинків, у яких проживають до 600 мешканців);

• ОСББ «Надія–20,18» за адресою: вул. Заводська, 20 (складається
з 2 будинків, у яких проживає до 72 мешканців);

• мікрорайон Дуншівка (переважають будинки приватного
сектору).

3.1.2. Створення мережі пунктів з ремонту та оренди («шерінгу») 
одягу, предметів побуту, побутової техніки тощо.

3.1.3. Проведення кампаній з підвищення обізнаності з управління 
відходами в закладах освіти, ЗМІ із залученням фахівців, громадських 
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експертів і науковців
3.1.4. Створення на базі закладів освіти та інших установ соціальної 

сфери міських городів та садів - з одного боку, це дозволить залучати 
дітей та працівників установ громади до заходів, спрямованих на 
покращення стану довкілля, з іншого - перероблювати органічну 
складову побутових відходів в якості компостування, а також - 
вирощувати місцеві органічні продукти.

3.1.5. Розроблення місцевого плану управління відходами з 
урахуванням підходів, викладених у Регіональному плані управління 
відходами у Харківській області, та запровадження принципів ієрархії 
відходів, сталого розвитку, циркулярної економіки. 

Відповідно до Програми соціального та економічного розвитку 
Люботинської міської територіальної громади на 2022–2024 роки, 
пріоритетними завданнями у сфері поводження з відходами для м. 
Люботин, з-поміж інших, є такі заходи, які корелюють із запропонованими 
вище, а саме: впровадження по всій території м. Люботин роздільного 
збирання відходів, забезпечення 100 % планово-подвірного вивозу ТПВ на 
території МТГ тощо. Запропоновані в рамках цього дослідження заходи 
допоможуть вирішити завдання вказаної Програми. До інших заходів, 
спрямованих на вдосконалення підходів до управління відходами на 
території міста, можна також віднести  розвиток мінібіогазових установок 
для потреб домогосподарств (п. 3.3.4, підрозділ «Заходи, спрямовані на 
адаптацію енергетичної системи міста»).

Передбачуваний вплив від впровадження таких заходів наведено в табл. 
3.2.

Таблиця 3.2 – Аналізування заходів щодо управління відходами, 
рекомендованих до впровадження в Люботинській МТГ, та їхній 

передбачуваний вплив на життя громади1

Опис заходу, що 
рекомендується до 
впровадження

Передбачуваний вплив на громаду від впровадження рекомендованих заходів

на стан довкілля
на здоров’я, робочу 

силу, спільноти, 
стиль життя

на ресурси на побудоване 
середовище4

Встановлення гро-
мадських компо-
стерів для органіч-
них відходів

Зменшення викидів 
парникових газів, 

зменшення кілько-
сті відходів на полі-
гонах та звалищах, 
зменшення кілько-

сті фільтрату

Покращення 
санітарно-гігієніч-
них умов завдяки 

зменшенню впливу 
на довкілля,

підвищення еколо-
гічної свідомості 

населення

Виготовлення ком-
посту, збереження 
вмісту органіки в 

ґрунті, покращення 
якості ґрунту

Розвиток інфра-
структури управ-

ління відходами та 
вторинними ресур-

сами

4  від англ. «Built Environment» - середовище, створене людиною, для забезпечення діяльності 
людини, включаючи усі будівлі, споруди, вулиці, тротуари, відкриті простори, варіанти транспорту і 
подібне. Ренальдс, А; Сміт, Т; Хейл, П (2010). «Систематичний огляд побудованого навколишнього 
середовища та здоров’я». Здоров’я сім’ї та громади. 33 (1): 68–78. дої:10.1097 / fch.0b013e3181c4e2e5. 
PMID 20010006
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Створення мережі 
пунктів з ремонту 
та оренди речей

Зменшення кілько-
сті відходів на полі-
гонах та звалищах

Підвищення еко-
логічної свідомості 
населення, підви-

щення відповідаль-
ного споживання, 

покращення досту-
пу до благ

Збереження ре-
сурсів, зменшення 
громадою фінан-
сових витрат на 
управління ТПВ

Розвиток інфра-
структури управ-

ління відходами та 
вторинними ресур-

сами

Проведення захо-
дів з підвищення 
обізнаності з управ-
ління відходами в 
закладах освіти, 
ЗМІ

Зменшення ймовір-
ності виникнення 
на території гро-

мади стихійних зва-
лищ ТПВ

Підвищення еко-
логічної свідомості 

населення

Зменшення грома-
дою фінансових 

витрат на управлін-
ня ТПВ

Розвиток інфра-
структури управ-

ління відходами та 
вторинними ресур-

сами

Створення на базі 
закладів освіти/
інших установ 
соціальної сфери 
міських городів та 
садів

Зменшення викидів 
парникових газів, 

зменшення кілько-
сті відходів на полі-
гонах та звалищах, 
зменшення кілько-

сті фільтрату

Підвищення еко-
логічної свідомості 
населення (дітей),

перероблення 
органічних відходів 

їдалень закладів 
освіти, створення 
спільноти активіс-

тів, соціалізація 
населення, попу-

ляризація місцевої 
продукції

Використання міс-
цевих матеріалів 
для вирощування 

місцевої городини, 
продуктів садівниц-

тва

Покращення есте-
тичного вигляду 

території громади

Належне облашту-
вання контейнер-
них майданчиків, 
місць для тимча-
сового збирання 
відходів

Зменшення забруд-
нення поверхнево-

го стоку

Покращення сані-
тарно-гігієнічних 

умов у місті

Покращення есте-
тичного вигляду 

території громади, 
розвиток інфра-
структури управ-

ління відходами та 
вторинними ресур-

сами

Впровадження роз-
дільного збирання 
відходів

Зменшення кілько-
сті відходів на полі-
гонах та звалищах

Покращення сані-
тарно-гігієнічних 
умов у місті зав-
дяки зменшенню 

впливу на довкілля

Збереження ресур-
сів, отримання вто-

ринної сировини 
для перероблення

Покращення есте-
тичного вигляду 

території громади

Розроблення місце-
вого плану управ-
ління відходами 

Зменшення викидів 
парникових газів, 

зменшення кілько-
сті відходів на полі-
гонах та звалищах, 
зменшення кілько-

сті фільтрату

Покращення сані-
тарно-гігієнічних 

умов в місті, підви-
щення екологічної 
свідомості насе-

лення, підвищення 
відповідального 

споживання

Збереження ресур-
сів, зменшення гро-
мадою фінансових 
витрат на управлін-

ня відходами

Розвиток інфра-
структури управ-

ління відходами та 
вторинними ресур-

сами

Наведені заходи відповідають тим, які визначено Національним планом 
управління відходами до 2030 року, затвердженим розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 20 лютого 2019 р. № 117-р. 

Запропоновані заходи матимуть найбільший вплив на такі вразливі групи 
населення міста, як мешканці домогосподарств з низьким рівнем доходу, 
переміщені особи, люди поважного віку.
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3.2 Заходи, спрямовані на адаптацію системи управління водними 
ресурсами (сектор «Вода») до кліматичної зміни 

Впровадження таких заходів дозволить знизити вразливість міста 
до погіршення якості та зменшення кількості питної води, підтоплення 
територій [31]. До основних заходів віднесено такі:

3.2.1. Розроблення стратегії управління водними ресурсами, у т. ч. 
ризиком підтоплення [32].

3.2.2. Проведення робіт з реконструкції та ремонту водопровідних та 
каналізаційних мереж міста.

3.2.3. Дослідження причин та проявів підтоплення в місті, 
картографування територій з різним ступенем ризику, їхніх 
характеристик тощо.

3.2.4. Збирання дощової води – збирання води у діжках чи інших 
ємностях з метою подальшого використання для господарських потреб, 
для зрошення тощо. 

3.2.5. Створення водопроникних поверхонь (наприклад, «зелені 
парковки»), які  використовуються для підвищення інфільтраційної 
здатності поверхонь, ґрунтів, сприяють зменшенню проявів нагрівання 
поверхонь, зменшенню поверхневого стоку (унаслідок швидкої 
інфільтрації води), зменшенню навантаження на зливову систему 
каналізації, дренажних канав, тощо.

3.2.6. Створення дренажних вкритих рослинністю канав та/або 
фільтраційних смуг, які дають змогу транспортувати поверхневий 
стік, запобігає підтопленню вулиць і об’єктів благоустрою, сприяє 
освітленню зливових стоків. Такі ділянки можуть бути засаджені 
місцевими видами диких трав і квітів для збереження біорізноманіття 
та формування оселищ дикої природи та застосовуватися як буферні 
зони для зменшення ризику підтоплення територій, використовуватися 
для підвищення обізнаності населення (у випадку облаштування 
інформаційними щитами) – див. також підрозділ 3.4.

3.2.7. Проведення кампаній з підвищення обізнаності з управління 
водними ресурсами в закладах освіти, ЗМІ із залученням фахівців, 
громадських експертів і науковців.

Іншими заходами, які сприятимуть адаптації системи управління 
водними ресурсами до зміни клімату, та забезпечуватимуть також 
покращення стану водних ресурсів, є заходи, розглянуті в підрозділі, 
присвяченому збереженню біорізноманіття, зокрема п. 3.4.26, 3.4.27, а 
також – адаптації енергетичної системи міста – п. 3.3.3., 3.3.5, 3.3.7. 

Відповідно до Програми соціального та економічного розвитку 
Люботинської міської територіальної громади на 2022-2024 роки. [6] та 
Програми реформування і розвитку житлово-комунального господарства 
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Люботинської міської територіальної громади на 2022-2024 роки [35], 
до пріоритетних завдань у сфері водопостачання та водовідведення 
віднесено проведення реконструкції каналізаційних споруд, поліпшення 
якості надання послуг з централізованого водопостачання, скорочення 
споживання енергетичних та матеріальних ресурсів для виробництва 
комунальних послуг, покращення якості питної води, зменшення поривів 
на мережах водопостачання та водовідведення, підтримання у належному 
стані систем водопостачання та водовідведення, покращення екологічного 
стану громади, забезпечення санітарної очистки та утримання об’єктів 
благоустрою в належному стані, укріплення матеріальної та технічної бази 
виробничого управління комунального господарства для проведення робіт 
з благоустрою громади.

Передбачуваний вплив від впровадження таких заходів наведено в табл. 
3.3.

Таблиця 3.3 – Аналізування заходів щодо управління водними 
ресурсами, рекомендованих до впровадження в Люботинській МТГ, 

та їхній передбачуваний вплив на життя громади

Опис заходу, що 
рекомендується 
до впровадження

Передбачуваний вплив на громаду від впровадження рекомендованих заходів

на стан довкілля
на здоров’я, робочу 

силу, спільноти, стиль 
життя

на ресурси на побудоване 
середовище

Розроблення стра-
тегії управління 
водними ресур-
сами

Удосконалення 
системи управління 
водними ресурса-

ми

Запобігання втраті 
водних ресурсів 

Дослідження 
причин та проявів 
підтоплення в 
місті

Зменшення ризику 
проявів небезпеч-

них геологічних 
процесів

Покращення умов 
життя населення

Уникнення підто-
плень будівель та 

споруд

Проведення робіт 
з реконструкції та 
ремонту водопро-
відних та каналі-
заційних мереж 
міста

Зменшення ризиків 
виникнення аварій-
них ситуацій техно-
генного характеру

Зниження ризику 
зростання кількості 

інфекційних та кишко-
вих захворювань 

Покращення доступу 
до послуг з водопо-

стачання та водовід-
ведення

Запобігання втра-
там чистої питної 

води та її вторинно-
му забрудненню

Уникнення підто-
плень будівель та 

споруд

Збирання дощової 
води

Можливість ви-
користання води 

для зрошення, 
зменшення ризику 
проявів небезпеч-

них геологічних 
процесів

Покращення санітар-
но-гігієнічних умов у 

місті

Запобігання втраті 
водних ресурсів

Розвиток інфра-
структури водо-
постачання та 

водовідведення
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Створення водо-
проникних повер-
хонь 

Зменшення ризику 
проявів небезпеч-

них геологічних 
процесів, перехо-
плення поверх-

невого стоку, 
підвищення біоріз-
номаніття, створен-
ня осередків живої 

природи

Покращення естетич-
ного стану території 
міста, підвищення 

екологічної свідомості 
населення,

покращення санітар-
но-гігієнічних умов у 

місті

Запобігання втраті 
водних ресурсів

Уникнення підто-
плень будівель та 

споруд

Створення дре-
нажних канав / 
фільтраційних 
смуг

Зменшення ризику 
проявів небезпеч-

них геологічних 
процесів, перехо-
плення поверх-

невого стоку, 
підвищення біоріз-
номаніття, створен-

ня оселищ живої 
природи

Покращення естетич-
ного стану території 
міста, підвищення  

екологічної свідомості 
населення,

покращення санітар-
но-гігієнічних умов у 

місті

Запобігання втраті 
водних ресурсів

Уникнення підто-
плень будівель та 

споруд

Проведення захо-
дів з підвищення 
обізнаності з 
управління вод-
ними ресурсами в 
закладах освіти, 
ЗМІ

Підвищення екологіч-
ної свідомості насе-
лення, підвищення 

культури водоспожи-
вання

Уникнення підто-
плень будівель та 

споруд

Запропоновані заходи матимуть найбільший вплив на такі вразливі 
групи населення міста, як мешканці аварійних приміщень та територій, що 
підтоплюються, люди поважного віку, домогосподарства з низьким рівнем 
доходу, люди з особливими потребами.

3.3 Заходи, спрямовані на адаптацію енергетичної системи міста
Значна частина житлового фонду та іншої інфраструктури м. Люботина 

старіє, тож вона могла б мати користь від зусиль щодо підвищення 
енергоефективності з подвійною вигодою – зменшення споживання енергії 
та посилення стійкості як до хвиль спеки, так і до морозу та екстремальних 
температур.

Задля досягнення визначеної мети у сфері енергоспоживання уся нова 
інфраструктура Люботинської громади має сприяти відмові від викопного 
палива, а існуюча – поступово втілювати заходи щодо зменшення обсягів 
його споживання. Основними запропонованими заходами є такі:

3.3.1. Заміна міських повітряних мереж електропередачі на підземні.
3.3.2. Прокладання до об’єктів критичної інфраструктури міста 

додаткових передавальних ліній.
3.3.3. Впровадження сонячних мережевих або автономних сонячних 

станцій (зокрема, доволі актуальним вважається розміщення СЕС на 
об’єктах комунальної інфраструктури (наприклад, очисні споруди чи інші 
для забезпечення їхніх потреб)).
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3.3.4. Розвиток мінібіогазових установок для потреб 
домогосподарств.

3.3.5. Капітальний ремонт міських мереж централізованої системи 
водопостачання.

3.3.6. Заміна старих насосних агрегатів на нові із підвищеним ККД.
3.3.7. Популяризація серед населення систем крапельного 

зрошування, проведення термомодернізації житлових будівель, 
геліосистем для нагрівання води  тощо.

3.3.8. Термомодернізація будівель, що знаходяться на балансі 
органів міського самоврядування.

3.3.9. Відновлення теплової ізоляції на зовнішніх мережах системи 
опалення та в приміщеннях котелень.

3.3.10. Заміна існуючих джерел тепла на нові із підвищеним ККД.
3.3.11. Розроблення міських програм фінансової допомоги або 

часткової компенсації провадження термомодернізації житлових 
будівель.

Запропоновані заходи мають:
• підвищити стійкість інженерних систем громади до зміни клімату;
• підвищити загальну живучість інженерних систем до аварійних 

ситуацій, спричинених пошкодженням їхніх елементів;
• зменшити негативний вплив громади на довкілля.

Відповідно до рекомендацій UAdapt (Платформа з адаптації Українських 
громад до зміни клімату), методологічним підґрунтям у розробленні 
індивідуальних Рекомендаційу сфері енергоспоживання для адаптації 
до зміни клімату та зеленого післявоєнного відновлення громади міста 
Люботин є напрацьований у 2013 р. Європейською комісією Інструмент 
міських стратегій з адаптації (англ. Adaptation Support Tool – AST) [33]. Кроки 
та рекомендації, що увійшли до Інструменту, відповідають українським 
реаліям та водночас містять у собі найновішу інформацію про подібний 
досвід країн-членів Європейського Союзу.

На основі оцінки ризиків та вразливості запропоновано рекомендації 
щодо подолання визначених основних проблем з адаптації (табл. 3.4).
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Таблиця 3.4

Опис заходу, що
рекомендується до
впровадження

Передбачуваний вплив на громаду від впровадження рекомендованих заходів

на стан навколишнього
середовища

на здоров’я мешкан-
ців

громади

на енергоспоживання 
та

ресурсозбереження

на територіально-про-
сторове

планування

на підвищення надійності 
до

негативних факторів
Міська система електропостачання

Заміна міських повітря-
них мереж електропере-
дачі на підземні під час 
проведення капітальних 
ремонтів

Можливість збільшити 
площі під зелені наса-

дження; відсутність по-
треби в обрізанні крон 
дерев у охоронній зоні

Збільшення джерел 
киснеутворення; за-
тримка пилу; підви-

щення затінених площ 
та зменшення ефекту 
«теплового острову в 
місті» в період літньої 

спеки

Вивільнення земель-
них площ на потреби 
громади; покращення 
естетичного вигляду 
міста (зменшується 
кількість стовпів та 
відсутні для погляду 

дроти)

Підвищується надійність 
системи електропостачан-
ня (відсутність поривів від 

зледеніння та бурь, таке 
прокладання набагато 

складніше пошкодити під 
час обстрілів та бомбарду-

вань)

Прокладання до об’єктів 
критичної інфраструктури 
міста додаткових фідерів 
(передавальних ліній) 
від різних джерел елек-
тропостачання під час 
проведення капітальних 
ремонтів 

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
виникнення аварійних 
ситуацій з відключен-
ням електропостачан-
ня на об’єктах критич-

ної інфраструктури 
міста

Підвищується надійність 
системи електропостачан-

ня у випадках аварійних 
пошкоджень мереж (що 
можуть бути спричинені 
різними факторами, в т. 

ч.обстрілами та бомбарду-
ваннями)

Впровадження сонячних 
мережевих або автоном-
них сонячних станцій 
(СЕС)

Зменшення викидів за-
бруднювальних речовин 

(ЗР) через зменшення 
обсягів споживання 

електроенергії, виробле-
ної під час спалювання 

викопного палива

Зменшення обсягів 
споживання електро-

енергії, виробленої 
під час спалювання 
викопного палива в 

літній період

Через зменшення обсягів 
споживання електроенер-
гії, виробленої за межами 
міста: підвищується енер-
гонезалежність громади; 

зменшується рівень пікових 
навантажень на існуючі ме-
режі електропостачання та 
обладнання в літній період
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Міські мережі газопостачання

Під час проведення 
капітальних ремонтів 
передбачити заходи щодо 
кільцювання міських ме-
реж газопостачання

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
виникнення аварійних 

ситуацій в мережах 
газопостачання

Підвищується надійність 
системи газопостачання у 

випадках аварійних пошко-
джень мереж (що можуть 
бути спричинені різними 

факторами, в т. ч. обстріла-
ми та бомбардуваннями)

Встановлення мінібіо-
газової установки для 
приватного домогоспо-
дарства (пілотний проєкт 
на типовому для громади 
приватному домогоспо-
дарстві)

Зменшення викидів ЗР 
через зменшення обся-
гів споживання викоп-

ного палива

Зменшення обсягів 
споживання викопно-

го палива на забез-
печення потреб в 

опаленні; зменшення 
поточних витрат фі-

нансових ресурсів на 
забезпечення потреб 

в опаленні

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива: підвищується енер-
гонезалежність громади; 
зменшується рівень піко-
вих навантажень на діючі 
мережі газопостачання та 
обладнання в опалюваль-

ний період
Міські мережі водопостачання

Впровадження захо-
дів щодо кільцювання 
міських мереж системи 
водопостачання

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
відсутності питної 

води через виникнен-
ня аварійних ситуацій 
у мережах водопоста-

чання міста

Підвищується надійність 
системи водопостачання у 
випадках аварійних пошко-
джень мереж (що можуть 
бути спричинені різними 

факторами, в т. ч. обстріла-
ми та бомбардуваннями)

Капітальний ремонт 
міських мереж централі-
зованої системи водопо-
стачання (фізичний знос 
трубопроводів системи 
централізованого водо-
постачання сягає 60-75 % 
їхньої довжини)

Підвищиться раціональ-
ність використання 

питних водних ресур-
сів громади; через 
зменшення обсягів 

споживання електрое-
нергії на видобуток та 

постачання питної води; 
відбудеться зменшення 
викидів ЗР на джерелі 
виробництва електрое-

нергії

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
відсутності питної 

води через виникнен-
ня аварійних ситуацій 
у мережах водопоста-

чання міста

Відбудеться змен-
шення обсягів втрати 

питної води під час 
її транспортування 
(втрати води сяга-
ють 20-25 %); через 
зменшення обсягів 

видобутку води змен-
шується обсяг спожи-
вання електроенергії, 
що витрачається на 

її видобуток та поста-
чання

Зменшується кіль-
кість ремонтних робіт 

(земляних, зварю-
вальних, руйнуван-
ня та відновлення 

асфальтного покриття 
доріг міста); підви-

щується естетичний 
вигляд міста

Підвищується надійність 
системи водопостачання 
через значне зниження 

аварійних ситуацій, пов’я-
заних із фізичним зносом 

трубопроводів системи 
централізованого водопо-
стачання; усунення витоків 
питної води підвищує спро-

можність громади більш 
гідно переносити негативні 
фактори, які впливають на 

зменшення кількості питної 
води
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Заміна старих насосних 
агрегатів на нові із підви-
щеним ККД та передбаче-
ними на насосних агре-
гатах, що підтримують 
тиск у мережі, приладами 
частотного регулювання

Через зменшення обсяг 
споживання електрое-
нергії на видобуток та 

постачання питної води 
відбудеться зменшення 
викидів ЗР на джерелі 
виробництва електрое-

нергії

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
відсутності питної 

води через виникнен-
ня аварійних ситуацій 
із насосним обладнан-
ням в системі центра-
лізованого водопоста-

чання міста

Оптимізація підбору 
насосного обладнан-
ня та впровадження 
нового обладнання 
із підвищеним ККД 

дасть змогу зменши-
ти обсяг споживання 

електроенергії, що 
витрачається на її 

видобуток та поста-
чання

Підвищується надійність 
системи водопостачання 
через значне зниження 

аварійних ситуацій, пов’я-
заних із фізичним зносом 
насосного обладнання в 

системі централізованого 
водопостачання

Популяризація серед 
населення приватних 
домогосподарств впрова-
дження систем крапель-
ного зрошування

Підвищиться раціональ-
ність використання 

питних водних ресурсів 
громади; через змен-

шення обсяг споживан-
ня електроенергії на ви-
добуток та постачання 

питної води відбудеться 
зменшення викидів ЗР 

на джерелі виробництва 
електроенергії

Покращиться си-
туація із нестачею 

питної води в літній 
період, яка впливає на 

здоров’я мешканців 
громади

Зменшується обсяг 
споживання питної 
води, що витрача-

ється мешканцями 
приватного сектору на 

зрошування городів; 
через зменшення об-
сягів видобутку води 
зменшується обсяг 

споживання електрое-
нергії, що витрачаєть-
ся на її видобуток та 

постачання

Можливе збільшен-
ня площі земельних 

ділянок, які раніше не 
зрошувалися або зро-
шуються недостатньо 

через брак води

Зменшення обсягів спожи-
вання питної води підвищує 

спроможність громади 
більш гідно переносити не-

гативні фактори, які вплива-
ють на зменшення кількості 

питної води

Міські мережі водовідведення

Капітальний ремонт 
головних колекторів 
міських мереж центра-
лізованої системи водо-
відведення стічних вод, 
(фізичний знос головних 
колекторів системи цен-
тралізованого водовід-
ведення сягає 60 % їхньої 
довжини)

Усувається забруднення 
ґрунтових та артезіан-
ських вод через потра-
пляння в ґрунт «бруд-

ної» води

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям через 
потрапляння в ґрунт 
і далі в питну артезі-

анську воду «брудної» 
води із зношених 

колекторів централі-
зованої системи во-

довідведення стічних 
вод

Зменшується кіль-
кість ремонтних робіт 

(земляних, зварю-
вальних, руйнуван-
ня та відновлення 

асфальтного покриття 
доріг міста); підви-

щується естетичний 
вигляд міста

Підвищується надійність 
централізованої системи во-
довідведення через значне 
зниження аварійних ситуа-
цій, пов’язаних із фізичним 

зносом колекторів централі-
зованої системи водовідве-

дення стічних вод
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Заміна та відновлення 
(у разі відсутності) на 
нове із підвищеним ККД, 
резервного насосного 
обладнання на КНС

Через зменшення обся-
гів споживання елек-

троенергії відбудеться 
зменшення викидів ЗР 

на джерелі виробництва 
електроенергії

Мешканці громади 
менше ризикують 

своїм здоров’ям у разі 
виникнення аварійних 
ситуацій із насосним 
обладнанням у місь-

кій системі водовідве-
дення стічних вод

Оптимізація підбору 
насосного обладнан-
ня та впровадження 
нового обладнання 
із підвищеним ККД 

дасть змогу зменши-
ти обсяг споживання 

електроенергії, що 
витрачається на 

транспортування та 
очищення стічних вод

Підвищується надійність 
системи водовідведення 
через значне зниження 

аварійних ситуацій, пов’я-
заних із фізичним зносом 
насосного обладнання в 

міській системі водовідве-
дення стічних вод

Будівлі та споруди, що опалюються
Термомодернізація буді-
вель, що знаходяться на 
балансі органів міського 
самоврядування (уте-
плення огороджувальних 
конструкцій, організація 
контрольованої приплив-
но-витяжної системи 
вентиляції із рекупераці-
єю тепла, впровадження 
автоматизації споживан-
ня тепла на рівні будівлі 
та індивідуальних термо-
регуляторів на нагріваль-
них приладах системи 
опалення будівлі)

Зменшення викидів ЗР 
через зменшення обся-
гів енергоспоживання

Покращення мікроклі-
мату в опалювальних 
та кондиціонованих 
приміщеннях через 
впровадження при-

ладного регулювання 
параметрів мікроклі-

мату; покращення 
якості атмосферного 

повітря, яким дихають 
мешканці громади че-
рез зменшення вики-

дів ЗР від спалювання 
викопного палива в 

межах міста

Зменшення обсягів 
споживання викоп-
ного палива через 

зменшення потреби 
в тепловій енергії на 

опалення; зменшення 
витрат фінансових ре-
сурсів на забезпечен-
ня зменшених потреб 

в опаленні

Покращується есте-
тичний вигляд міста, 
оскільки після про-
ведення утеплення 
зовнішніх стін буді-

вель обов’язково ви-
конується оздоблення 
сучасними будівель-
ними матеріалами 
зовнішнього гідроі-
золювального шару, 
а також виконується 

його фарбування

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива та електроенергії: 
підвищується енергонеза-

лежність громади; зменшу-
ється рівень пікових наван-
тажень на існуючі мережі 
електро- і газопостачання 
та їхнє обладнання під час 
екстремальних умов (похо-

лодання або спеки)

Відновлення теплової ізо-
ляції на зовнішніх мере-
жах системи опалення та 
в приміщеннях котелень 
у відповідності до СНИП 
2.04.14-88

Зменшення викидів ЗР 
через зменшення обся-
гів енергоспоживання

Покращення якості ат-
мосферного повітря, 
яким дихають меш-
канці громади через 
зменшення викидів 
ЗР від спалювання 
викопного палива в 

межах міста

Зменшення обсягів 
споживання викоп-
ного палива через 

зменшення потреби 
в тепловій енергії 
на транспортуван-
ня теплової енергії; 
зменшення витрат 
фінансових ресур-

сів на забезпечення 
зменшених потреб в 

опаленні

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива: підвищується енер-
гонезалежність громади; 

зменшується рівень пікових 
навантажень на існуючі 

мережі газопостачання та 
їхнє обладнання під час 

екстремальних умов (похо-
лодання)
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Заміна існуючих джерел 
тепла на нові із підви-
щеним ККД (бажано 
низькотемпературні кон-
денсаційні котли, якщо 
використовується як 
паливо природній газ)

Зменшення викидів ЗР 
через зменшення обся-
гів споживання викоп-

ного палива

 

Зменшення обсягів 
споживання викопно-
го палива через: опти-
мальний підбір нового 

паливовикористову-
вального обладнання; 

через підвищений 
ККД нового паливо-

використовувального 
обладнання

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива: підвищується енер-
гонезалежність громади; 

зменшується рівень пікових 
навантажень на існуючі 

мережі газопостачання та 
їхнє обладнання під час 

екстремальних умов (похо-
лодання)

Популяризація прове-
дення термомодернізації 
житлових будівель ОСББ 
та приватного сектору в 
місті

Зменшення викидів ЗР 
через зменшення обся-
гів енергоспоживання

Покращення мікроклі-
мату в опалювальних 
та кондиціонованих 
приміщеннях через 
впровадження при-

ладного регулювання 
параметрів мікроклі-

мату; покращення 
якості атмосферного 

повітря, яким дихають 
мешканці громади че-
рез зменшення вики-

дів ЗР від спалювання 
викопного палива в 

межах міста

Зменшення обсягів 
споживання викоп-
ного палива через 

зменшення потреби 
в тепловій енергії на 

опалення; зменшення 
витрат фінансових ре-
сурсів на забезпечен-
ня зменшених потреб 

в опаленні

Покращується есте-
тичний вигляд міста, 
оскільки після про-
ведення утеплення 
зовнішніх стін буді-

вель обов’язково ви-
конується оздоблення 
сучасними будівель-
ними матеріалами 
зовнішнього гідроі-
золювального шару, 
а також виконується 

його фарбування

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива та електроенергії: 
підвищується енергонеза-

лежність громади; зменшу-
ється рівень пікових наван-
тажень на існуючі мережі 
електро- і газопостачання 
та їхнє обладнання під час 
екстремальних умов (похо-

лодання або спеки)

За можливості розро-
блення міських програм 
фінансової допомоги або 
часткової компенсації 
провадження термомо-
дернізації житлових буді-
вель ОСББ та приватного 
сектору в місті
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Впровадження зовнішніх 
жалюзі на віконних про-
ємах південної, півден-
но-східної та південно-за-
хідної орієнтації

Зменшення викидів 
ЗР через зменшення 
обсягів споживання 

викопного палива та/
або електроенергії

Покращення мікро-
клімату в кондиціоно-

ваних приміщеннях 
через впровадження

Зменшення обсягів 
споживання викоп-
ного палива через 

зменшення потреби в 
електроенергії на кон-
диціювання; зменшен-
ня витрат фінансових 

ресурсів на оплату 
спожитої електрое-

нергії

Через зменшення обсягів 
споживання електроенергії: 
підвищується енергонеза-

лежність громади; зменшу-
ється рівень пікових наван-
тажень на існуючі мережі 

електропостачання та їхнє 
обладнання під час екстре-

мальних умов (спеки)

Популяризація впрова-
дження геліосистем для 
нагрівання води для побу-
тових потреб приватних 
домогосподарств

Зменшення викидів 
ЗР через зменшення 
обсягів споживання 

викопного палива та/
або електроенергії

Покращення якості ат-
мосферного повітря, 
яким дихають меш-
канці громади через 
зменшення викидів 
ЗР від спалювання 
викопного палива в 

межах міста

Зменшення обсягів 
споживання викоп-
ного палива та/або 
електроенергії на 

забезпечення потреб 
у гарячому водопо-

стачанні; зменшення 
поточних витрат фі-

нансових ресурсів на 
забезпечення потреб 

у гарячому водопоста-
чанні

Через зменшення обсягів 
споживання викопного 

палива та/або електрое-
нергії: підвищується енер-
гонезалежність громади; 

зменшується рівень пікових 
навантажень на існуючі 

мережі електро- і газопо-
стачання та обладнання в 

літній період
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Запропоновані заходи матимуть найбільший вплив на такі вразливі групи 
населення міста, як домогосподарства з низьким рівнем доходу, люди з 
хронічними захворюваннями, люди поважного віку.

3.4  Заходи, спрямовані на адаптацію до збереження біорізноманіття
Усвідомлення місцевою владою та населенням користі від отримання 

екосистемних послуг є одним з найважливіших концептуальних моментів 
збереження біологічного різноманіття. Добробут Люботинської МТГ 
напряму буде залежати від рівня стійкості та збереження екосистем. 
Люботин та території навколо міста відзначаються багатством, 
різноманітністю і естетичною привабливістю екосистем, що дає значні 
можливості для розвитку екологічної освіти, туризму, зеленого туризму, 
активного відпочинку, рекреації та відновлення на природі. Громада має 
великий потенціал для розвитку екотерапії, зокрема сільватерапії (лісової 
терапії), яка сьогодні набуває актуальності і затребуваності в напрямі 
реабілітації та соціальної адаптації бійців, демобілізованих військових, 
цивільних дорослих та дітей, які зазнали фізичного і психологічного 
страждання внаслідок військової агресії.  Звернення до ресурсів природи 
й об’єднання сил психологів, у т. ч. шкільних фахівців, психотерапевтів, 
лікарів, медичних працівників, освітян і туристичних гідів, відкриває 
гарні перспективи для реалізації цього та інших напрямів піклування про 
відновлення життєвих сил і здоров’я населення.

Програма соціального та економічного розвитку Люботинської 
територіальної громади передбачає розроблення концепції міста-
курорту: започаткування реабілітаційних закладів, формування нової 
екологічної свідомості мешканців (розвиток вело- та пішохідної  концепції: 
велотуризм – прокладання веломаршрутів (велодоріжок), започаткування 
велопаркінгів; формування трендів електровелотранспорту, відповідної 
обслуговувальної інфраструктури та ін., що сприятиме збереженню 
природного середовища, біорізноманіття зокрема. 

Згідно з Програмою соціального та економічного розвитку Люботинської 
міської територіальної громади на 2022–2024 роки, з-поміж пріоритетних 
цілей та завдань розвитку галузі житлово-комунального господарства 
визначають охорону, збереження та відтворення існуючих зелених 
насаджень, утримання їх у належному стані, а також покращення зовнішньої 
привабливості вулиць, місць загального громадського користування та 
відпочинку. Проблемою станом на 2021 р. і дотепер є відсутність ресурсів 
для оновлення зеленого господарства міста. Необхідно розробити 
рекомендації із підбору деревних та трав’яних рослин для озеленення міста 
та населених пунктів, з числа місцевих видів,  найкраще районованих сортів. 
Не можна використовувати для озеленення інвазивні види.

Рекомендації щодо збереження об’єктів рослинного та тваринного світу: 
3.4.1. Проведення попередньої інвентаризації зелених насаджень, 
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бажано відразу засобами ГІС. Результати інвентаризації повинні бути 
доступними та відкритими для населення.

3.4.2. Проведення планування (розроблення проектів) робіт з 
озеленення території громади.

3.4.3. Забезпечення садивним матеріалом, завдяки розвитку 
розсадників, оранжерей, парників для вирощування розсади.

3.4.4. Проведення робіт із  збільшення площі зелених насаджень, 
проведення поточного ремонту та реконструкції зелених насаджень.

3.4.5. Інвентаризація та взяття під охорону старих дерев та  дубів-
пам’яток природи, зокрема в межах урочища Великий Ліс. 

3.4..6 Виділення меж об’єктів ПЗФ в натурі, встановлення аншлагів та 
паспортів об’єктів ПЗФ.

3.4.7. Охорона первоцвітів та окремих видів рідкісних рослин: цибулі 
ведмежої (черемші), тюльпану дібровного, архідних тощо.

3.4.8. Розроблення та впровадження в закладах освіти правила 
безпеки у поводженні з отруйними квітковими рослинами, травами та 
кущами.

3.4.9. Розроблення переліку небажаних для культивування рослин та 
інформування населення. 

3.4.10. Розроблення програми та проведення заходів із боротьби з 
інвазійними рослинами, зокрема амброзією.

3.4.11. Попередження та боротьба з паліями сухої трави.
3.4.12.Висаджування квітучих рослин для бджіл та інших 

комах-запилювачів.
3.4.13. Залишення колод мертвої деревини та безпечних об’єктів 

деревного відпаду як осередків специфічного біорізноманіття в лісах, 
зелених зонах, парках тощо.

3.4.14. Залучення громадськості до процесів планування та 
проведення лісогосподарських заходів, 

3.4.15.  Залучення громадськості до процесів планування та 
проведення заходів з озеленення.

3.4.16. Розроблення та проведення екоосвітніх заходів з формування 
знань про екологічну цінність тварин та формування ціннісного 
ставлення до тварин, у т. ч. і до тих, які можуть спричинити конфліктне 
ставлення (бджіл, змій, кажанів, хижих птахів та звірів, бобрів 
(збереження дамб) тощо).

3.4.17. Охорона домівок тварин (нір диких тварин, гнізд птахів, 
мурашників, місць сезонних скупчень змій, рукокрилих тощо. 
Облаштування штучних домівок: гніздівель для птахів, зокрема лелек, 
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будиночків для кажанів і комах, штучних домівок для інших видів 
тварин.

3.4.18. Формування культури любительської риболовлі. Заходи з 
попередження рибного браконьєрства.

3.4.19. Створення реабілітаційного центру для диких тварин та 
притулки для домашніх тварин. Співпраця з ветеринарною клінікою та 
санітарною станцією.

3.4.20. Установлення контейнерів із системою захисту від тварин і 
птахів.

3.4.21. Проведення заходів оральної антирабічної вакцинації на 
території Люботинської МТГ;

Інвентаризація місць існування видів, що потребують охорони. 
Розширення природно-заповідного фонду. 

3.4.22. Перспективним є розширення ботанічної пам’ятки природи 
«Великий Ліс».

3.4.23. Проведення інвентаризації флори (у т. ч. і водної) та фауни, 
рідкісних видів на території Люботинської МТГ.

3.4.24. Охорона рідкісних рослинних угруповань, занесених до 
Зеленої книги.

3.4.25. Розроблення проектів створення нових заповідних територій 
та об’єктів. 

3.4.26. Розроблення та ведення менеджменту цінними для 
збереження територіями.

Рекомендації щодо збереження водно-болотних угідь:
3.4.27. Контроль режиму збереження чистоти води ставків та річок 

Люботинки та Мерефи.
3.4.28. Профілактика цвітіння ставків. Інформаційна робота про 

небезпеку цвітіння та отруєння афлатоксинами.
Запропоновані заходи матимуть найбільший вплив на такі вразливі групи 

населення міста, як люди з хронічними захворюваннями, люди поважного 
віку, діти та молодь тощо. 

Висновки до розділу 3 
Запропоновані заходи з адаптації до проявів негативних наслідків 

зміни клімату на території м. Люботин мають на меті допомогти міській 
владі та мешканцям посилити стійкість території свого міста до можливих 
екстремальних проявів та зробити життя більш безпечним та комфортним, 
незважаючи на глобальні виклики. 

Варто зазначити, що більшість з розглянутих заходів безпосередньо 



62

відповідають визначеним у Програмі соціального та економічного розвитку 
Люботинської міської територіальної громади на 2022–2023 роки” [6] та 
Програмі реформування і розвитку житлово-комунального господарства 
Люботинської міської територіальної громади на 2022–2024 роки [35] 
завданням, або доповнюють їх, зокрема:

• впровадження по всій території міста Люботин роздільного 
збирання відходів; 

• проведення реконструкції каналізаційних споруд;
• поліпшення якості надання послуг з централізованого 

водопостачання;
• проведення заходів з озеленення вулиць, зон відпочинку, 

санітарної вирубки дерев;
• скорочення споживання енергетичних та матеріальних ресурсів 

для виробництва комунальних послуг;
• впровадження енергозберігальних заходів організаціями та 

підприємствами всіх форм власності;
• скорочення поширеності інфекційних захворювань, у т. ч. 

соціально значущих;
• забезпечення комфортності та безпеки умов проживання 

населення шляхом покращення технічного стану житлового фонду;
• покращення якості питної води;
• зменшення поривів на мережах водопостачання та 

водовідведення; 
• підтримання в належному стані систем водопостачання та 

водовідведення;
• покращення екологічного стану громади, забезпечення 

санітарної очистки та утримання об’єктів благоустрою в належному 
стані;

• укріплення матеріальної та технічної бази Виробничого 
управління комунального господарства для проведення робіт з 
благоустрою громади.
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ВИСНОВКИ
Сучасні дослідження свідчать про загострення кліматичної 

кризи в усьому світі. В Україні ці процеси накладаються на наслідки 
повномасштабного вторгнення рф та необхідність розроблення заходів 
повоєнної відбудови громад та територій. Подолання наслідків цих двох 
процесів потребує швидкого реагування місцевої влади,  залучення 
значного науково-технічного потенціалу та глибокого реформування 
багатьох сфер і секторів міського господарства.  Тому необхідно докласти 
всіх зусиль для того, щоб виклики, з якими зіткнулася наша держава, 
стали рушійною силою для докорінних змін на шляху до «зеленого» 
збалансованого розвитку з урахуванням сучасних природоорієнтованих 
рішень та підходів. Разом з проблемами ми отримуємо цінний досвід 
їхнього подолання в умовах швидко змінюваного стану середовища, 
алгоритми і сценарії вирішення кризових ситуацій та маємо можливість 
використати напрацювання для розв’язання ключових питань сьогодення. 

Готовність громади до розвитку та врахування нею основних 
стратегічних пріоритетів може бути підтримана на різних рівнях управління, 
зокрема, шляхом включення до документів державного планування 
місцевого, регіонального рівнів тощо. 
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